

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 943

Palma de Mallorca.—Martes 10 de Junio de 1924

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

LA GUERRA DEL DINERO

Los días de la guerra están ya lejanos. Pero la guerra del dinero sigue. Y sigue manteniendo una característica especial: la característica de que en esta guerra del dinero los beligerantes son vencidos. Vencido es el franco, y la lira, y el marco, y la libra, y la peseta. Vencidos unos de ellos, porque cada día tienen una valorización menor; vencidos otros, porque, sin disminuir, o aún aumentando su valorización disminuye su capacidad adquisitiva. El marco, por ejemplo, que no ha podido llegar a una valorización menor, es un vencido; pero la peseta que, como su capacidad preñil disminuye, como las cosas, ante ella, cada día valen más, es un vencido también, tan vencido como el marco. ¿No descubre esta realidad que así como la guerra de las armas ha dejado las bases de un nuevo derecho político, la guerra del dinero acabará por fijar un derecho monetario y fiduciario distinto al que hasta hoy ha regido?

Háblase ya, tenaz y documentalmente, de variar el medio de adquisición de las cosas. Con el actual, los Estados no pueden responder a sus deberes ni los hombres atender a sus necesidades. «Si el Estado—dicen Maurice Bergés y Frederic Bessou en su obra *Le problème monétaire et fiduciaire*—, no encuentra el medio de hacer frente a las cargas considerables dejadas por la guerra, y si la actividad nacional no puede facilitarse los recursos necesarios para la transformación de su utillaje, la prosperidad de la Francia quedará paralizada y su decadencia económica se acelerará». ¿Es Francia solamente el país que corre este peligro? Es Inglaterra, es Alemania, es Italia, es España; es incluso este país de formidable resistencia e insuperable potencia que se llama los Estados Unidos. Pero no son los deberes del Estado—incluidos en ellos y en lugar principal las deudas—el único aspecto dramático de esta guerra del dinero. Es, además, la imposibilidad que encuentra todo hombre, viva en el Norte o en el Sur, viva en uno o en otro continente, de atender con su jornal, con su sueldo, con su renta, con su dividendo, a todas las necesidades de la vida. El problema para los Estados, es un problema de escasez de dinero ante la complejidad de funciones y la abundancia de deudas; para los ciudadanos es un problema de aumento del valor de las cosas ante la disminución del valor de la moneda. ¿Qué solución es posible dentro del actual sistema monetario y fiduciario?

La guerra de las armas desterró del espíritu una serie de prejuicios. Creía-se antes de ella que una fuerte preparación militar decidía el triunfo; que los grandes ejércitos permanentes aseguraban la independencia de las naciones; que el mayor tonelaje de las unidades navales, era signo de mayor poder. La realidad destruyó violentamente tales creencias. La guerra del dinero—hoy en una de sus fases más agudas—ha de desterrar tam-

bién sus prejuicios. Uno de ellos, es el valor que conservaba en tiempos primitivos que se ha perpetuado por encima de las grandes transformaciones económicas que se han producido. ¿Es justo este valor; es lógico? No. La pieza de oro no es más que un título de crédito grabado sobre el metal, en lugar de serlo sobre el papel. El valor es del crédito. ¿Pueden los Estados mantener este prejuicio del valor del oro, sabiendo que la cantidad de oro que se produce no sólo no es suficiente para atender a sus deberes, sino que ni siquiera es bastante para liquidar sus deudas; sabiendo que el pasivo de Francia, por ejemplo, es de veinticinco mil millones y que la producción anual y universal de oro es solamente de dos mil millones? No. Como no pueden sujetar la circulación fiduciaria al encaje de oro que tengan los Bancos. Y este es otro prejuicio que desterrará la guerra del dinero. El valor del papel-moneda no depende de la cantidad monetaria que permanezca en depósito. Legalmente, son escasos los Bancos que señalan la proporción del encaje; la Banca francesa podría reducir la suya a cero sin contravenir la ley. Pero no es esto. Lo que ha de ser es la desaparición absoluta del prejuicio. Todas las fuerzas económicas del país emisor deben ser la garantía del papel; el crédito de la nación puede ser la única y exclusiva garantía de la circulación fiduciaria. «La circulación de papel—dicese en el libro de Bergés y Bessou—reposa sobre las fuerzas productoras de la nación, a las cuales se otorga crédito; pero para que este crédito subsista es preciso que la política de emisiones sea directa: que cada Estado se acomode a sus propios recursos». País rico, de actividades, de sana gobernanza, podrá dar a su papel la máxima desenvolvimiento sin encaje de oro alguno. País pobre, de pasividades, de degradada gobernanza, podrá dar a su papel un limitadísimo horizonte: horizonte que no se extenderá por muy sólido que sea el encaje de oro de que puedan responder los Bancos nacionales.

Claro que hablar de cambiar los signos monetarios, de poseer al oro de su prestigio, de investir al papel de un valor que hoy aparece fundamentado en el oro, es hablar de un mundo fantástico. Pero en un mundo fantástico vivimos desde 1914. En un mundo donde las más lejanas utopías adquieren realidad; donde las quimeras más ilusorias han hallado forma tangible. Y si a este mundo fantástico se acomodan costumbres, leyes, derechos, potestades, organizaciones, todo, ¿por qué no ha de acomodarse el dinero? Si sirviera para cubrir nuestras necesidades, bueno que no quisieramos desprendernos de él, o que no intentáramos sustituirlo. Pero si para esto, que es para lo que debiera servir, no sirve, ¿no es lógico que se busque el sustitutivo que responda al fin para que el dinero fué creado?

MARCELINO DOMINGO

Prohibida la reproducción.

LA ACTUALIDAD

ITALIA EN ESPAÑA

De un libro de Pérez de Ayala

Pérez de Ayala estuvo en Italia, visitando el frente de guerra en el otoño de 1916. De aquel viaje fué el fruto un volumen titulado *Hermann*, encadenado que lleva por subtítulo «El libro del espíritu y del arte italiano». Aunque escrito al estímulo de la gran guerra, es un libro de ideas e imágenes (semejante por la emoción y la gracia a los Cuadros de viaje, de Heine). tan actual hoy, si no más, como en el punto de aparecer por vez primera; prerrogativa de las obras enfocadas desde una óptica universal. De él copiamos su epílogo:

Cuando volví el rostro, ya no alcancé a ver sino una cándida y polvorosa nube, que flotaba entre el cielo y la tierra.

Después, raro fué el día que no crucé con el automóvil de Su Majestad el Rey de Italia. En ocasiones, más de una vez en la jornada. Y siempre como una nube o un ánima que busca el comercio de los hombres mortales. Cuando, en la epopeya homérica, los dioses descendían a mezclarse en las contiendas de los héroes, toman para sí apariencia de nube.

Diríase que el Rey de Italia está en todas partes en donde sus hijos combaten, trabajan o piensan, omnipotente. Pero está como hombre, antes que como rey o gobernante. Jamás su mano se entrometió a pulsar, por vanidad ni por antojo, el gobernal del Estado, ni quiso saber a lo que sabe ser rey autocrata afirmándose amo del pueblo. Es el primer ciudadano solamente, norma impecable del perfecto rey constitucional, esto es, de la ciudadanía:

En Aquileia, el eruditísimo Dom Constantino, según me brindaba con un cúmulo de sabias noticias, hacía de tiempo en tiempo una salvada:

«El conocimiento de esta circunstancia, poco conocida, se le debo a su Majestad, cuya cultura arqueológica y numismática (o histórica, o artística) es en verdad pasmosa. Viene por aquí con frecuencia. Precisamente ayer estuvo.

El comandante de un destacamento de alpinos me decía:

«Las observaciones más sagaces sobre la guerra de montañas las he leído en Mazzini o las he escuchado de labios de Su Majestad. Viene por aquí con frecuencia.

El médico mayor de un hospital me mostraba ciertos perfeccionamientos de la instalación, sobremañera ingeniosos y prácticos, sugeridos por el Rey de Italia.

Por dondequiera se hace sentir su presencia, táctica y activa.

Recordáis cómo es Victor Manuel. ¿Quién no lo ha visto alguna vez en elige? Grave y cogitabundo de rostro, como quien lleva detrás de las cejas los cuidados y anhelos de un gran pueblo; como Catón, de palabras cortas, de ademanes muy parco y nada ostentoso de indumento; de cuerpo y miembros extremadamente depueños, como Octavio Augusto; tan pequeño que cabe dentro de un corazón. Y todos los italianos lo llevan dentro del corazón.

Victor Manuel, así por su figura física como por su persona moral, intelectual y política, es un símbolo de la realeza moderna, de la melancólica realeza rezagada. Un símbolo, como todos los símbolos sobre en la forma sensible y enorme en la significación.

Se llama Victor y luego Manuel. Lleva un primer nombre romano, que es como un auspicio glorioso para su reinado, y un nombre hebreo, el nombre de los nombres, pues Manuel vale tanto como Jesús; uno y otro, los apelativos romano y cristiano por excelencia. De esta suerte, en su persona se abrazan las dos grandes tradiciones itálicas: la de la Roma imperial y la de la Roma cristiana.

Luego, la Reina de Italia se llama Elena, nombre dulce a la lengua y halagüeño a la imaginación. Viene la Reina de tierras que fueron Grecia. Su nombre es griego. La Reina de Italia es como una visión de Gracia que surge al punto allí en donde hay un llanto o un quebranto; es la Caridad; pues Gracia, en latín, se corresponde con Caridad, en griego.

Y así en la Casa Real italiana, se reúne todo lo que constituye la belleza y la grandeza de la vida, como inscrito en un triángulo mágico, cuyos vértices llevan sendas inscripciones: Gracia, Roma, Nazaret; Belleza, Poderío, Amor.

El Rey de Italia

El Rey Víctor Manuel III nació en Nápoles el 11 de noviembre de 1869, y es hijo del Rey Humberto y de la Reina Margarita.

El 24 de octubre de 1896 contrajo matrimonio con la princesa Elena de Montenegro, que al poco tiempo conquistaba el afecto de toda la nación por sus grandes virtudes.

De esta unión nacieron cinco hijos: la princesa Violante Margarita, que vivió la luz en Roma el 1 de junio de 1901; la princesa Mafalda, nacida también en Roma el 19 de noviembre de 1902; el príncipe Humberto, que nació en Racconigi el 17 de septiembre de 1904; la princesa Juana, nacida en Roma el 13 de noviembre de 1907, y la princesa María, que nació asimismo en Roma el 26 de diciembre de 1914.

Victor Manuel fué coronado Rey de Italia después de la muerte desgraciada de Humberto I, acaecida el 29 de julio de 1900.

El Rey Víctor Manuel es llamado por su pueblo «el Rey soldado», especialmente por el ejemplo magnífico que dió a Italia durante la guerra mundial.

Del mismo modo que el Rey Alberto de Bélgica, en los momentos más graves y angustiosos de la historia de su país, Víctor Manuel III no ha tenido otra ambición que la de ser «el primer soldado de Italia».

El 24 de mayo de 1915, día en que Italia rompió las hostilidades contra Austria, Víctor Manuel abandonó Roma, donde quedaron la Reina y los jóvenes príncipes, para trasladarse al Gran Cuartel General italiano en el frente de guerra, desde donde lanzó a sus ejércitos de mar y tierra una proclama que es uno de los documentos más notables de la historia de la guerra de Italia.

«La hora solemne—decía—las reivindicaciones nacionales han sonado. Siguiendo el ejemplo de mi gran abuelo, asumo el

Han sido procesados en virtud de distintos artículos publicados hace tiempo los señores Dalmacio Iglesias, Marcelino Domingo y Francisco Maciá.

—Con gran brillantez oficial se han celebrado distintos actos a los que han asistido los Reyes de Italia.

mando supremo de las fuerzas de mar y tierra con fe segura en la victoria, que vuestro valor, vuestra abnegación y vuestra disciplina sabrán conseguir.»

El primero entre los primeros, el Rey soldado, estuvo siempre, desde aquel momento, al frente y en medio de sus soldados, a quienes estimulaba con el ejemplo, comunicándoles el mayor ardimiento.

Una fe inmovible en los destinos de la patria era su constante guía, fuesen las que fuesen, las alternas vicisitudes de la guerra, porque no dudaba de la victoria final. Y cuando, en el primer día de agosto de 1916, Italia entró con sus tropas en Gorizia, Victor Manuel, con hermosa sencillez, sintió la necesidad de poner de relieve encomiásticamente el esfuerzo de sus soldados en la orden del día del 10 de agosto, diciéndoles:

«Gracias a vosotros, la patria, satisfecha, acoge en su seno a Gorizia; gracias a vosotros, un nuevo y dificultoso paso se ha dado en el arduo y glorioso camino que conducirá al cumplimiento de nuestras santas aspiraciones. ¡Soldados de Italia! La victoria se columbra ya en el horizonte, y vosotros seguramente sabréis conquistarla. Orgullosos de ser vuestro jefe, os felicito en nombre de la patria, que os mira con admiración, con amor y con reconocimiento.»

El revés de Caporetto conmueve, pero no abate, el temperamento fuerte del Rey de Italia, que, como en los días de la victoria, de igual modo que en los días de la desgracia, se vuelve hacia sus soldados con el ánimo siempre rebosante de inmutable fe.

«Nuestra defensa ha tenido que ceder—dice en una proclama a los soldados y a la nación el 10 de noviembre de 1917—. Hoy el enemigo invade y pisa altiva y gloriosa tierra veneta, rescatada por la indómita virtud de nuestros padres y el intangible derecho de Italia. Toda vileza será traición. Que este grilo mío de fe inquebrantable en los destinos de Italia resuene del mismo modo en las trincheras que en los más remotos ámbitos de la patria.»

Estas palabras constituían un certero vaticinio: en menos de un año el Ejército italiano detenía al enemigo en el Piave, y el Rey, en continuo contacto con sus soldados, les expresaba la gratitud de la patria en una proclama del 26 de junio de 1918, en la cual decía:

«El inmenso grito de júbilo y de admiración con que Italia ha saludado vuestra victoria atestigüa que con el cual os sigue toda Italia. La victoria obtenida es el luminoso y seguro auspicio de la ulterior fortuna que deberá guiarnos a la victoria final.»

El 4 de noviembre del mismo año, en un espacio de poco más de tres meses, el Rey soldado sancionaba la victoria, de la cual no había dudado un instante, con la última proclama al Ejército, a la Marina y a la nación.

«Apenas—decía—ha transcurrido un año desde que una inmerecida adversidad se abate sobre la patria, cuando hoy, en tan breve lapso de tiempo, toda la ciudad de una patria más grande vibra en la agitación del triunfo. Si esta prodigiosa revolución se ha logrado, es por obra vuestra.»

Terminada la guerra, el «primer soldado de Italia» ha querido ser el «primer ciudadano» de su país, y ha vuelto a la capital con su austera e inalterable sencillez.

El Rey Victorioso—como le denominaron en París—se dedica, con el ejemplo y con la acción, a impulsar al país por el camino de la reconstrucción.

El Rey, que lo había dado todo, creyó que todavía debía dar más a su nación. El corazón del soldado se conmovió al pensar en los mutilados, y tuvo un gesto que le ha atraído la veneración de todo el pueblo italiano: en 1919, Víctor Manuel hacía donación a los mutilados de casi todos los palacios y las magníficas villas que poseía en Italia.

Tal es la personalidad de Víctor Manuel III, a la cual, cuando en la primavera de 1922, después de recorrer en peregrinación de amor toda Italia, desde Sicilia al redimido Trentino, llegó a Génova para saludar a los representantes de las cuarenta naciones congregadas para la Conferencia internacional, Chicherin, el comisario del pueblo de los Soviets, rindió el más grato homenaje que se le pudiera tributar, bautizando a Víctor Manuel III con el nombre de «Padre de los italianos».

30 años atrás

10 Junio 1894.—Ha sido nombrada maestra interina de la primera escuela pública de niñas de Pollensa, doña María Mayol Salas.

En Santa Catalina de Sena fueron hurtados estos días los manteles que había en cada uno de los altares.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

PANORAMA

«DANAK-BAT».—No sé si los futbolistas vascos habrán enseñado algo a los futbolistas mallorquines. Se ha hablado tanto del juego de los nortefios, que se ha pretendido ofrecerlo como una de las dos modalidades que debe adoptar el balompié nacional. La otra modalidad sería la del juego de los catalanes. Yo, modestamente, nadie me negará el derecho a opinar, opino que para evitar disputas se metan en un crisol jugadores vascos y jugadores que no sean vascos. De la fusión saldrá... lo que saliere. Pero estaría resuelta esta enconada cuestión. En el balompié nacional no ha de advertirse ni el juego nortefío ni el juego que no lo es. Todos los españoles tenemos una cualidad común: la impetuosa. Pues bueno; perfeccionémosla, haciéndola técnica y disciplinada. ¡Y que vengan Olimpiadas, vive Dios!

No sé, como iba diciendo, si los vascos habrán enseñado algo futbolísticamente a los mallorquines. Pero, lo que sí sé es que nos han traído una fórmula capaz de resolver todos nuestros problemas domésticos: *Danak-bat*—TODOS UNOS. Recomendando a mis conciudadanos este específico. Hace curas milagrosas. Todas las voluntades formando una sola voluntad; todos los pensamientos, formando un solo pensamiento; todas las inteligencias, formando una sola inteligencia; todas las energías, formando una sola energía; todos los ciudadanos, formando un solo ciudadano; todos los hombres, como un solo hombre. Que me digan los más quisquillosos si la fórmula «danak-bat» no es la fórmula que nos hacía falta. Yo, con este específico bien aplicado, soy capaz de transformar el cuerpo y el espíritu de Mallorca en menos de cinco años.

El «Danak-bat» mallorquín se impone. TODOS UNOS. Mientras no nos saturemos de este producto que suele elaborarse en la farmacia del patriotismo, del patriotismo grande o chico, será por demás cuantos esfuerzos se hagan para marchar adelante. Sin «danak-bat», esto es, sin la «Unión de todos», los valientes se acobardan y los cobardes huyen. Con «danak-bat» los cobardes se sienten arrastrados por los valientes, y todos marchan sin grandes inquietudes, ni despilfarros de fuerzas.

Pensemos las grandes batallas que hemos de reñir: el gran *Certamen Nacional* que hemos de realizar nosotros, solos, sin ir a la cola de nadie; la gran *Reforma Interior de Palma* con la canalización de las aguas y la apertura de dos Grandes Vías; la construcción de un *Hotel de Turismo*, que pueda albergar, por lo menos, a 700 forasteros; la *Ciudad-Jardín* a Levante y la *Ciudad-alpina* a Poniente, como dos grandes pulmones de la futura Palma; la construcción de *Ferrocarriles de Turismo*, rápidos y cómodos, a Andraitx, a Sóller (por Valldemosa), a Pollensa, por La Puebla), a Calarajada (por Artá); la institución de un gran *Fomento del Turismo*, sobre la base del actual, con sus cinco mil, sus diez mil, sus veinte mil socios; etc., etc.

¿Que esto es soñar? Pues, soñemos, alma, soñemos. Cosas mayores hemos hecho ya, que se tenían hace veinte años, no por sueños, sino por imposibles. Bastó que algunos hombres quisieran, y el milagro se hizo. Ahora, imaginad lo que haríamos con la fórmula del «Danak-bat» que nos han traído los nortefios, que es gente práctica y realista.

Venga, pues, la fórmula milagrosa: TODOS UNOS.

BENIDER

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

Recientemente en la lectura de una carta que se transmitió por medio del radio, escrita por el campeón de ajedrez de los Estados Unidos, Frank J. Marshall, este notable ajedresista, hablando de la importancia del juego de ciencia y su trascendencia y significación, hizo resaltar que muchos de los grandes hombres han practicado con éxito el ajedrez y que se han sentido orgullosos de ello, citando varios nombres entre los que figuran el de Sir Walter Raleigh, Benjamin Franklin, Ruskin, Napoleón Bonaparte, Bismark y más recientemente el mariscal Foch y Bonar Law.

Las apreciaciones del campeón de los Estados Unidos pueden reforzarse con cientos de ejemplos; últimamente y con motivo de la muerte del jefe de los soviets Lenine, al publicar los periódicos la biografía del estadista ruso, se consignaba como uno de los detalles más salientes, su afición al ajedrez, juego este que practicó desde su juventud y que no abandonó ni aun en las épocas de mayor responsabilidad.

El ajedrez como disciplina mental ha sido muy discutido; no obstante figura entre los métodos pedagógicos en las escuelas de algunas ciudades de Alemania y Austria con positivos resultados y es innegable que son muchas las facultades que se desarrollan mediante una dedicación bien orientada de este juego.

EL DIA DEPORTIVO

Concurso hípico - Carreras ciclistas - Foot-ball

Pródigos en espectáculos deportivos han sido estos días. Palma, cosa que no había ocurrido jamás, ha podido presenciar ejercicios de deportes, variados e interesantes, celebrados en el Campo de la Hípica, en el Velódromo de Tirador, y en los campos de foot-ball del «Alfonso XIII», «Balears» y «Regional». Damos una reseña de estos espectáculos, a los que ha concurrido grandísimo público.

El Concurso hípico

El primer día

Impresión

El Concurso hípico que empezó el domingo y acabará el jueves, se caracteriza hoy no sólo por el número de caballos concurrentes al mismo, superior al de años anteriores, sino también por la calidad de algunos de ellos, seleccionados para asistir a concursos internacionales.

Para los inteligentes en hipismo tiene el concurso este aliciente y para los que no lo son tiene el de ser el Concurso punto de reunión de la distinguida sociedad de Palma y festejo indicado para la primera exhibición de los trajes estivales.

La concurrencia que animó el domingo los palcos y tribunas de la Hípica no desmereció de la de años anteriores; siendo para la juventud el más propicio momento aquel del descanso durante el cual las señoritas deambulando por la pelouse repartían sonrisas y ponían entre el abigarrado conjunto de colores que doraban los rayos solares la nota clara y alegre de las vaporosas toilettes de verano.

Sólo una ausencia se ha registrado hoy: la del general Brandeis, entusiasta del deporte hípico, al que una dolencia en una pierna ha impedido la venida a Palma, como hiciera años anteriores.

Autoridades y Jurado

Entre las autoridades concurrentes al campo de la Hípica (si bien hoy no reunidas en palco expreso) recordamos al Capitán General señor Carbó, al Gobernador Marqués de la Garantía, al Presidente de la Audiencia señor Lassala, el Delegado de Hacienda señor Soldevila y al primer teniente de alcalde señor Dezcalle, que llevaba la representación del Alcalde.

En la tribuna colocada en el propio campo del concurso se situó el Jurado constituido del modo siguiente:

Presidente, don Francisco Aguado. Vocales: el comandante de caballería don Antonio Moragues; el teniente coronel de Infantería don Miguel León (que no asistió por encontrarse enfermo); el comandante de ingenieros don Joaquín Coll; el capitán de artillería Marqués de Zayas; don Felipe Orlandis y don José Quint Zaforteza.

Secretario: el Comandante de Estado Mayor don Julián García de la Torre.

Prueba «Inaugural»

Fué ésta la primera que se corrió. Los obstáculos eran los siguientes: Seto, Stadionata, Oxer, Triple barra, Seto y barra, Handikap (para los caballos vencedores en anteriores Concursos), Ria, Barrera curva, Muro, Banqueta y Seto. Los premios eran cinco: uno de 300 pesetas, otro de 200 y tres de 100.

Tomaron parte en esta prueba los siguientes caballos:

«Zureido», gineete señor Izquierdo; «Pellets», gineete señor Homar; «Actuaría», gineete señor Villalba; «Faura», gineete señor Berguines; «Escrito», gineete señor Tiedra; «Desdeñosa», gineete señor Guillen; «Cadero», gineete señor Izquierdo; «Palma», gineete señor Guillen; «Zarabando», gineete señor Cánovas; «Alivio», gineete señor Villalba; «Callar», gineete señor Muñiz; «Avalo», gineete señor Guerrero; «Oloroso», gineete señor Bettancourt; «Gallopary II», gineete señor La Cruz; «Jota», gineete señor Guerrero; «Acalorado», gineete señor Serrano; «Frecuentado», gineete señor Muñiz; «Cliché», gineete señor Serrano, y «Ali», gineete señor Herrero.

Todos los ginetes, excepto el señor La Cruz, son militares.

El resultado de esta carrera fué, por lo que respecta al primer premio, una verdadera sorpresa, como lo demuestra el hecho de que se pagaran las apuestas a 65 pesetas.

He aquí el resultado: Primer: «Oloroso», señor Bettancourt, 0 faltas, 1 minuto, 6 segundos, 4/5. Segundo: «Gallopary II», señor La Cruz, 1 falta, 1 minuto, 5 segundos, 1/5. Tercero: «Zurcido», señor Izquierdo, 1 falta, 1 minuto, 21 segundos, 1/5. Cuarto: «Desdeñosa», señor Guillen, 1 falta, 1 minuto, 29 segundos. Quinto: «Acalorado», señor Serrano, 2 faltas, 1 minuto, 2 segundos, 4/5.

Prueba «Omnium»

Después del descanso se corrió esta prueba, cuyos obstáculos eran: Barrera y seto, Muro, Oxer, Ria entre barras, Doble de rias, Ria, Doble de banquetas, Talud, Triple barra, Handikap, Seto y barra.

Los premios eran cinco: 450, 350, 250, 100 y 100 pesetas. Tomaron parte los mismos caballos que en la anterior prueba, excepto «Faura». Se añadió, además, «Glaseada», gineete señor Cánovas.

El resultado de esta prueba, la que fué, en general, más interesante que la anterior, dió de nuevo el primer premio a «Oloroso», pagándose las apuestas a 11 pesetas.

He aquí el resultado: Primer: «Oloroso», señor Bettancourt, 0 faltas, 1 minuto, 37 segundos, 2/5.

Segundo: «Frecuentado», señor Muñiz, 0 faltas, 1 minuto, 37 segundos, 4/5. Tercero: «Jota», señor Guerrero, 0 faltas; 1 minuto, 52 segundos 4/5 y medio. Cuarto: «Cliché», señor Serrano, 2 faltas, 1 minuto, 35 segundos, 4/5. Quinto: «Callar», señor Muñiz, 3 faltas, 1 minuto, 38 segundos, 4/5 y medio.

El regreso de la distinguida concurrencia a la ciudad puso en la carretera, por largo rato, animación de rodar de carruajes y bocinas de automóviles.

El segundo día

Impresión

Al igual que el día anterior, la distinguida sociedad palmesana se dió ayer cita en el campo de la Hípica, animando el festejo.

Entre la concurrencia se destacaban los uniformes de los guardias marinos llegados por la mañana a bordo del «Cataluña» invitados galantemente al festival por la Junta de la Hípica.

Junto al palco del comité de honor que ayer ya apareció adornado se colocaron en una mesa los objetos que constituían los premios de la prueba «Honor».

Prueba «Nacional»

Fué esta, alterando el programa, la primera prueba que se corrió. Barrera y seto, Muro, Oxer, Ria entre barras, Doble de rias, Ria, Doble de banquetas, Talud, Triple barra, Raudican, Seto y barra.

Los premios eran cinco: 500, 300, 200, 100 y 100 pesetas. Tomaron parte en esta prueba los siguientes caballos: Cadero, Pellote, Faura, Escrito Zarabandas, Callar, Avalo, Oloroso, Gallopary II, Jota, Zurcido, Palma, Frecuentado y Ali.

El resultado fué el siguiente: Primer: «Jota» señor Guerrero, 0 faltas, 1 minuto, 53 segundos, 3/5. Segundo: «Gallopary II» señor La Cruz, 2 faltas, 1 minuto, 32 segundos, 2/5. Tercero: «Oloroso» señor Bettancourt, 4 faltas, 1 minuto, 32 segundos, 2/5. Cuarto: «Frecuentado» señor Muñiz, 4 faltas, 1 minuto, 37 segundos, 2/5. Quinto: «Cadero» señor Izquierdo, 4 faltas, 1 minuto, 54 segundos, 3/5. Las apuestas de esta carrera se pagaron a 5 pesetas.

Prueba «Honor»

Después del descanso se procedió a correr la prueba «Honor».

Los obstáculos de la misma eran los siguientes:

Barrera curva, Banqueta, Barrera y seto, Oxer, Doble stationeta, Ria, Doble de banquetas, Doble de rias, Barrera de campo, Muro, Handicap y Barrera curva.

Los premios eran los siguientes: Copa del rey, del Capitán general, objeto de arte del gobernador, copa del presidente de la Diputación, del presidente de la Audiencia, del delegado de Hacienda y del presidente de la Hípica.

Tomaron parte en la prueba los siguientes caballos:

Zurcido, Faura, Desdeñosa, Actuaría, Palma, Cadero, Callar, Avalo, Gallopary II, Acalorado, Testa, Lua y Ali.

El resultado de esta prueba fué el siguiente:

Primer: «Callar» señor Muñoz, 1 falta, 1 minuto, 54 segundos. Segundo: «Acalorado» señor Serrano, 2 faltas, 1 minuto, 55 segundos. Tercero: «Gallopary II» señor La Cruz, 4 faltas, 1 minuto, 45 segundos. Cuarto: «Testa» señor Bustamunte, 4 faltas, 1 minuto, 52 segundos. Quinto: «Lua» señor Guerrero, 4 faltas, 2 minutos, 18 segundos. Sexto: «Palma» señor de Urzaiz, 7 faltas, 2 minutos, 6 segundos. Séptimo: «Desdeñosa» señor de Urzaiz, 12 faltas, 2 minutos, 31 segundos.

La copa del rey fué entregada al señor Muñoz por el Capitán general señor Carbó y las restantes por el presidente de la Hípica coronel señor Diez Carvia, entre aplausos del público.

Las apuestas de esta carrera se pagaron a 15 pesetas.

Balle

Terminados los recorridos se organizó un baile que amenizó un sexteto de cuerda, entregándose la gente joven a la danza y prolongándose así el festival agradablemente.

Programa para hoy

Hoy es el día más interesante del concurso, pues se corre la «Copa de Palma» que es la prueba más interesante y disputada del concurso.

Los premios son 6: 1000, 500, 400, 300, 200 y 100 pesetas.

Los obstáculos son: Barrera, Doble stationeta, Doble de rias, Ria entre barras, Barra y seto, Oxer, Triple barra, Handicap, Doble de banquetas, Banquetas, Ria, Muro y barra, Talud, Barra curva, Muro y Barra.

Después del descanso se correrá una Jinkama.

Las carreras ciclistas

Las pruebas del domingo

En el Velódromo de Tirador tuvieron lugar el domingo las anunciadas carreras ciclistas, a las que asistió bastante público.

A la hora anunciada, las seis de la tarde, se constituyó el jurado de carreras, que estaba integrado por el presidente don Antonio Torres, don Antonio Ripoll, don Jaime Ferrer y Oliver, don Felipe Pou, don Miguel Terrasa y don José Vidal.

Efectuado el desfile obligatorio de todos los corredores, se procedió a las series eliminatorias de la carrera de velocidad, tres vueltas, libre para todos los corredores.

Se celebraron tres series eliminatorias y repesca.

Para la final quedaron clasificados: Antonio Frau-Miguel Nadal-Mateo Pons y Antonio Alsina que llegaron a la meta por el orden anotado.

En la 2.ª carrera, resistencia 20 vueltas, con primas a la 15-10-5 vueltas tomaron parte 17 corredores.

Ganaron las primas: 15 vueltas Antonio Más, 10 Mateo Tous y 5 Miguel Liabrés. Los corredores pisaron la meta por este orden: Antonio Frau, Mateo Tous y Miguel Liabrés.

Partidos de foot-ball

«Alfonso XII» contra «Hostafranchs»

Primer encuentro

El domingo, el campo de Buenos Aires registró una buena entrada.

A las órdenes de Alberto Elvira se alinearon los equipos.

El saque corresponde a los «blanqui-verdes»; pero arrebatado el balón a los pocos momentos, impone ya el «Alfonso» su dominio que, salvo contadas arrancadas coronadas por oportunos choos, ha de durar todo el tiempo del partido.

La primera jugada de emoción a los pocos minutos de empezada la lucha, un tiro fulminante de Cerdá ha dado la sensación de ser goal; pero una salva de

aplausos fué el mejor premio que podía tributarse al «afortunado» portero del «Hostafranchs». El balón perfectamente bloqueado fué lanzado nuevamente al centro del terreno, para continuar la contienda.

La segunda fué un rápido avance de Ribas, y un tiro, tan oportuno, vigoroso y colocado, que únicamente por «suerte» puede pararlo un guardameta. Y así lo hizo el del «Hostafranchs».

Los tiros hacia la meta «blanqui-verde» arrecian. El trío defensivo se emplea a fondo. Toda su energía puesta en defender su meta es impotente, sin embargo, para evitar el primer tanto. Guilbert oportuno dribla y a pocos pasos lanza una raso que le vale el primer «goal».

Un centro raso de Moranta ocasiona el

segundo. Ribas decidido remata, completamente desmarcado, y logra introducir nuevamente el balón en las redes catalanas, sin que el «plongeon» admirable del portero sea bastante a impedirlo.

En honor a la verdad, hay que confesar que Ribas jugó mucho. Fué un buen «debut». El «Alfonso XIII» necesitaba un delantero centro. Socias tiene y desarrolla mucho juego, pero la indecisión lo malogra con frecuencia. Ribas puso a prueba su acometividad.

A pesar del dominio local, el juego se hace interesante. El portero «blanqui-verde» tiene paradas de maestro. Ante su puerta se estrellan las innumerables avanzadas rojas.

En la segunda parte logra el «Alfonso XIII» marcar tres tantos más.

Arbitra en esta parte el señor Socias. A poco de empezada incurre los de Hostafranchs en corner que, tirado por Cerdá, provoca al tercer goal de un tiro imparables de Lauger.

El dominio es tan marcado que en muchas ocasiones se llega al embotellamiento. El portero salvó al equipo de una mayor derrota, pues jugó mucho y bien.

La ineficacia del despeje motivó varias melées de cuidado. En una de ellas tuvieron que recurrir al corner como único recurso, que tirado por Cerdá, se convierte en el cuarto goal de un cabezazo de Ribas.

Rápido avance de Moranta y salida falsa del portero. La desgracia malogra la jugada pues al chootar, pasa el balón rozando el poste.

El quinto goal, debido a Moranta fué producto de un regate preciso y tiro cruzado y raso, que dejó «tonto» al portero.

Y... nada más. En resumen fué un buen partido. Lo único deficiente fué la labor del árbitro señor Elvira que en la primera parte se ganó una bronca. Socias acertado e imparcial.

El Segundo encuentro

Visto el resultado del día anterior confiábamos en un nuevo triunfo del equipo local. No como era de esperar ha sido el resultado; dos a cero es en verdad un score insignificante. A pesar de todo el dominio fué del «Alfonso XIII» como fueron sus mejores jugadas.

El arbitraje que corrió a cargo del señor Estrade no tuvo nada de difeíl y a pesar de ello... hubo algunos peros...

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

R. S. Alfonso XIII:

Oliver-Andreu-Camps - Munar-Llauger-Tomás-Cerdá-Nadal-Ribas-Moranta-Company.

Hostafranchs:

Saborit-Sanahuja II-Rodri-Sanahuja I-Constan-Segura-Borrás-Corominas-Calvo-Pallarés y Riqué.

Sustituyó en la segunda parte Cupons a Calvo.

El primer goal lo logra Nadal al rematar un templado centro de Cerdá. Fué un goal vistoso, producto de una hermosa combinación; el árbitro lo dió por válido, pero a nuestro entender Nadal estaba en off-side.

Poco antes de terminar el primer tiempo se logra el segundo goal. Tomás y Moranta, en perfecta combinación, logran acercarse hasta la meta de Saborit y Tomás remata un pase cruzado de Moranta que se cuela en la red. Como dato curioso podemos apuntar que es el segundo goal que el medio ala logra en vista futbolística. Fué largamente aplaudido.

Con este resultado terminó el partido.

Calvo, que fué el mejor de su equipo en las dos jornadas y que juntamente con Saborit cosechó ovaciones, dejó de alinearse en esta segunda parte por motivos que ignoramos. Su falta se dejó sentir.

El público «bastaute» correcto; y referente a los jugadores, Tomás Llauger y Moranta por el «Alfonso XIII» y Calvo, Saborit y Sanahuja por el «Hostafranchs», fueron los que mejor actuaron.

«Balears» contra «Danak-bat»

Primer encuentro

Comentarios al juego. — Desde hace tiempo y máxime en las últimas temporadas, mucho se ha discutido sobre la eficacia de las dos modalidades de juego; llama escocés e inglés en la Gran Bretaña y juego de campo duro y norteño en España. Cada crítico, poniendo un poco de pasión por la *tierruca*, razona más con miras a ella que al juego.

¿Cuál de las dos modalidades es la mejor? No seremos nosotros quienes nos atrevamos a solucionar la eterna discusión; pero francamente, estimamos más bello nuestro juego.

Los equipos palmesanos han adoptado la escuela de la filigrana: Barcelona, Madrid, Valencia; estilo si se quiere menos práctico según afirman unos; todo lo contrario dicen los escoceses. Y dase el caso que los mejores delanteros de los clubs profesionales de Inglaterra, son oriundos de Escocia.

Nosotros creemos el mejor futbol, el

que reúne ambas cualidades. La ligereza y filigrana necesaria unidas al empuje norteño. Es ello posible? Actualmente no lo ha demostrado palpablemente un equipo: el representante del Uruguay.

En todo ello pensábamos el domingo viendo contender al Balears (por cierto tuvo un espléndido día) contra los jugadores vascos.

Ellos fueron quienes llevaron la mayor parte de las ocasiones el control del juego. No obstante supo la delantera local contrarrestar varias veces su juego por ligereza y realizando bonitas arrancadas obteniendo dos goals, obra de Hernández, que ayer rehabilitó. De actuar siempre en esta forma la línea de ataque balearica, otros serían los resultados que obtendría.

Nuestra afirmación quizá no sea compartida, (nos referimos al dominio del campo por parte de los vascos) pero será suficiente un dato; contra Balears se tiraron siete corners, cuando uno solo fué marcado contra los visitantes.

El partido fué bueno, pues sucedíanse las arrancadas continuamente.

¿Qué es el equipo vasco?—Físicamente superllosísimo al nuestro y ello les aventaja especialmente en el juego alto. Los balearicos empezaron la lucha completamente desorientados.

Del bando forastero sobresale Caicedo que hizo jugadas enormes, de las demás se destacó sólo a ratos Olariaga.

Recordamos un centro de maestro. Basurto, Múgica, Gabarain y Arbeláiz son también notabilismos.

«He aquí los bandos alineados.—«Danak-bat».—Cuartango—Basurto, Lorca-Caicedo, Múgica, Aguirrebengoa—Izurreta, Urcanga, Garabain, Arbeláiz y Olariaga.

«Balears». — Tití — Manolo, Jordá — Compte, Massanet, Llobera—Ribas, Font, Prieto, Hernández y Ramis.

En ocasión propicia nos ocuparemos del bando local analizando sus valores; sobre este primer encuentro merecen elogios Massanet, Hernández, Llobera, Ribas y Jordá; sin que ello quiera decir que los demás no cumplieran, pues ayer todos estuvieron como pocas veces les hemos visto.

Hoff-sides y pasos adelantados.—Hubo algunas protestas sobre la actuación del árbitro.

Reconocemos que se le escaparon varios «off-sides» declarados pero que muchos otros supuestos por el público eran pases adelantados.

Detalles interesantes. — Un buen «shoot» de Hernández dió al larguero. Otro pase del defensa vasco al «keeper» dió igualmente al poste.

Anotamos también una colosal arrancada de Font, que desperdició encontrándose a 3 metros de «goal» por nerviosismo.

Hubo un «penalty» por bando que ambos equipos se perdonaron.

Segundo encuentro

Balears quedó vencido por 4 a 0.

Ante tal resultado, quien no haya asistido al encuentro es posible suponga una mala actuación del portero y defensas locales. Todo lo contrario; el trío defensivo del club «Balears» actuó mucho y bien, pero ante el empuje de los vascos sucumbieron. Y es que la selección ayer tarde nos demostró como se juega al futbol; combinaciones maestras y ataques a fondo coronados con éxito; esa fué la labor de los jugadores visitantes, que se alinearon como ayer excepto Ubarri-chena que suplió al anterior izquierdo, Urcanga de medio idem, pasando Caicedo al eje del equipo; tales cambios se notaron en potencialidad.

«Balears» alineó: Guasp—Manolo, Jordá—Compte, Pons, Llobera—Ribas, Font, Prieto, Hernández y Llobera.

Primer tiempo.—Transcurrió bastante animado alcanzando un «goal» el centro delantero de los vascos.

Hubo en el transcurso del mismo dos «penalties» contra «Danak bat» y uno contra «Balears». Los tres fueron perdidos.

Anotamos dos intervenciones de «Balears» espléndidas, una de ellas derroche de oportunidad y valentía.

Se lanzaron 3 «corners» contra los vascos y 1 contra los locales.

Segundo tiempo.—Fué el mejor.

Los vascos, sin duda habiáanse reservado para en este tiempo desarrollar su juego.

Olariaga que hasta entonces, nada había hecho de participar, dedicose a lanzar centros a cual más admirable. Consecuencia: cuatro «corners» seguidos con los consiguientes «melées» sin que llegara el tan deseado «goal».

El dominio ejercido en esta segunda parte puede decirse fué completo.

Cuando parecía que el resultado no variaría arranca el centro delantero recogido de un pase de Caicedo y por piernas obtiene el segundo «goal» para su equipo.

El tercero fué el más vistoso.

Una gran arrancada de Olariaga recogiendo la pelota casi de «kik» centro trasado; recoge el balón el interior izquierdo y marca un precioso tanto.

Consecuencia de otra «melée» «Bola» es castigado con un «free-kik» en el área

hídrica. Un buen pase de Calcedo el interior derecha les vale el cuarto y último «goal» de la tarde.

Demostración del dominio vasco: seis «corners», en este segundo tiempo contra «Baleares»; uno contra ellos.

Como jugaron.—Los vascos ya lo hemos indicado. Mucho mejor que en el anterior partido.

Sobresalen, Calcedo, Olariaga, el medio derecha y centro delantero.

Del «Baleares» su línea de ataque no actuó ni de mucho como el domingo. No se entendieron. Y repitieron la censurable costumbre de no dar juego al extremo derecha, que en el segundo encuentro tocó contados balones.

Pons nos gustó mucho más que en el ataque. Este es su sitio. «Boira» actuó muy bien parando cosas difíciles. Los defensas trabajaron mucho.

Los delanteros desgraciados.

El arbitraje.—Corrió a cargo de don Jaime Labrés.

Puede tacharse que señaló alguna falta involuntaria, pero estuvo imparcialísimo.

**“Regional,”
contra “Ciudadela,”
Primer encuentro**

Mucho público asistió el domingo al campo del «Regional» para presenciar el primero de los dos partidos que este equipo debía celebrar con el menorquín «Ciudadela».

Como primera impresión, que quedó confirmada en el segundo encuentro, podemos afirmar que la exhibición del «Ciudadela» fué muy favorable. Nos pareció el más completo de los equipos menorquines que nos han visitado. Auguramos para el próximo campeonato de Baleares sensacionales contendidas.

Se alinearon, a las órdenes de don Guillermo Vidal:

Por el «Regional»: Vallés—Ferrer, Vich—Riera, Vidal, Ordaix—Vich II, Rosselló, Morey I, Bonnin, Labrés; y

Por el «Ciudadela»: Coll—Capó, Sastre—Piedrabuena, Pons, Serra—Fiol, Mercadal, Casasnovas, Pons, Marqués.

Hecho el saque, los «regionalistas» inician un fuerte avance, que es cortado por los contrarios. Vigoroso shoot de Rosselló que termina en corner, sin consecuencias.

El primer goal lo obtiene Casasnovas, del «Ciudadela», mediante un tiro que Vallés no puede parar.

Reiteran los locales sus vigorosos avances, en uno de los cuales los menorquines incurren en corner.

Los locales desarrollan un bonito juego de combinación que llevan Vich, Rosselló y Bonnin, el cual remata fuera.

Los menorquines a su vez contestan con otro hermoso juego, que obliga a los «regionalistas» a tirar a corner, que no tiene consecuencias.

El dominio en esta parte fué alterno, y se vieron jugadas apreciables.

Tras el descanso, los locales inician un juego en el que se advierten los deseos grandísimos de matar. Se ven constantes incursiones a los dominios del «Ciudadela», cuyo portero tiene que emplearse a fondo para contrarrestar el empuje de sus contrarios. En uno de estos avances, Bonnin que está muy bien logra desmarcar a Benito, haciéndole entrega del balón que introduce en la red ciudadelana.

Los menorquines incurren en kik, que no se convierte en goal gracias a la oportunísima salida de su guardameta.

El propio Bonnin consigue después el segundo goal a favor de los suyos.

Lejos de desanimarse los menorquines arrecian estos en sus ataques, que son contenidos por la defensa «regionalista». En uno de estos ataques, el «Regional» incurre en penal que se traduce en goal a favor del «Ciudadela», con lo cual quedan empatados.

Y así termina el partido.

A decir verdad, el «Ciudadela» causó excelente impresión. Es completo, desarrolla un juego de combinación que puede producir grandes sorpresas.

Los equipos locales tuvieron ocasión de probar la fuerza del equipo menorquín y su técnica. No será demás que procuren no dormirse sobre los laureles, como vulgarmente se dice.

Jugaron bien. Si no vencieron, fué porque los «regionalistas» se emplearon a fondo. A la vista de los teams menorquines que nos han visitado, estamos por augurar para los nuestros, días de verdadera prueba.

El segundo encuentro

El segundo encuentro entre ambas equipos se libró ayer.

Bastante fué la concurrencia que presenció el encuentro y esta salió del campo muy satisfecha.

Los equipos se alinearon, salvo algunos puestos, integrados por los mismos jugadores que el primer día.

Las características de la lucha en la tarde de ayer fueron el empuje y la dureza, pues tanto uno como otro equipo iban en pos del ansiado goal de la victoria con el mayor entusiasmo.

El primer tiempo terminó con un empate a cero.

No obstante, el dominio del «Regional» fué franco, poniendo en constante aprieto la meta contraria.

A poco de dar comienzo el segundo tiempo, Rosselló recogiendo un superior pase y hallándose muy bien colocado, obtuvo el goal que debía proporcionar la victoria a su equipo.

Durante este segundo tiempo, el dominio continuó siendo marcadamente regionalista tanto ello es así, que contra los ciudadelanos fueron sacados hasta catorce corners por dos contra el «Regional».

En las filas de este equipo hizo su debut el notable elemento Ankermann, cuya

actuación ha constituido una legítima revelación.

Igualmente defendió los colores regionalistas teniendo una felicísima actuación el medio izquierdo Riera.

Macareno tuvo una tarde completa y Vich se mostró como siempre infatigable. Vidal le siguió en méritos.

Por el «Ciudadela» hubo también sus distinguidos, más sobre todos ellos sobresalleron las actuaciones del portero, que sin duda alguna puede considerarse como el mejor meta menorquín y el medio centro.

Arbitró el partido el aficionado menorquín don Rafael Barceló, que estuvo imparcial.

Noticiario

Ayer noche embarcaron para Barcelona los jugadores del «Hostafranchs» que como saben nuestros lectores han contenido con el «Alfonso XIII».

A pesar de que la suerte les ha sido adversa por 5 a 0 y 2 a 0 respectivamente, van muy bien impresionados de su estancia en Palma.

Embarcó con ellos el señor Angel Alseda, conocidísimo en Palma como uno de los mejores y más convencidos «aspirantes» a árbitros que «pasean» por nuestros campos.

Para esta tarde a las cuatro y media tiene anunciado la «R.S.» un interesante encuentro entre una selección suya y el potente bando del crucero «Cataluña».

EN SANTA CATALINA

El Cristo de los Navegantes

Cultos.—El sábado y domingo últimos se celebraron en la Parroquia Iglesia de la Concepción del arrabal de Santa Catalina, en honor del Santo Cristo de los Navegantes.

El sábado, a las ocho de la noche hubo Rosario y completas, en preparación de la fiesta.

El domingo, a las diez de la mañana se cantó Tercia y seguidamente Misa mayor. Ofició el cura Párroco don Rafael Ramis y actuaron de ministros el Superior de los Carmelitas P. Martín y el vicario Rdo. don Antonio Marlón. Preisdó el Rdo. D. Andrés Caimari, profesor del Seminario.

El templo aparecía adornado. Se estrenaron varios domascos para las gradas del altar mayor bordados por la capillera doña María Bosch.

Procesión.—A las seis y media de la tarde salió de dicha Parroquia la acostumbrada procesión, que recorrió las calles de San Magin, P. del Puente, Espartero, P. de la Iglesia, Mir, P. del Progreso, Dameto, Barrera, Cerdá; P. de la Navegación, Rayo, Ronda, de Poniente, Pursiana, Hornabeque, Fábrica y San Magin.

Abrió marcha la guardia municipal montada.

Seguía la banda de tambones del Ayuntamiento.

Luego iban: una sección de niños, la imagen de San Magin, otra sección de niños con el estandarte de San Luis Gonzaga, con las congregaciones mayor y menor, el de la Virgen, con la imagen, sección de niñas, la banda de música «La Protectora», sección de caballeros con una representación de la sociedad de Pescadores, bandera del Sagrado Corazón de Jesús, bandera del Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina, imagen Dolorosa, una comisión de la Cruz Roja presidida por don Pablo Cabotsección de marineros, militares, Clero y la imagen del Santo Cristo de los Navegantes.

Había dos presidencias: una formada por los concejales señores Massanet, Ramón, Torres, Bannassar y Esteva, y la otra por los señores Ferrer de Sant Jordi, Canet y Massanet.

Cerraba la procesión una sección del regimiento Infantería de Palma con banda y música.

Numeroso público presenció el paso de la comitiva en las calles de tránsito.

Terminada la procesión el canónigo don Jaime Espases dirigió la palabra a los feligreses en la Iglesia Parroquial.

Todos estos actos resultaron muy solemnes, asociándose a ellos los vecinos del populoso arrabal.

Del Carnet

En la Facultad de Medicina de San Carlos, Madrid, ha terminado brillantemente sus estudios, obteniendo el título de Licenciado, el estudiante joven don Pedro José Esbaranch Homer, hijo de nuestro buen amigo el conocido fabricante de licores don Juan.

Ha sido recientemente ascendido al cargo de Oficial primero del Cuerpo de Telégrafos nuestro querido amigo don Rafael Pomar.

En la Facultad de Medicina de San Carlos ha terminado sus estudios, licenciándose en Medicina y Cirugía, el joven don Miguel Costa Alomar.

Después de pasar una corta temporada en la Corte regresaron ayer a esta ciudad el Marqués de Ferrandell y su distinguida esposa.

De la ciudad condal vino ayer el director de las Oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca don Honorato Font, acompañado de su esposa.

Para la península y distintos sitios del extranjero, han salido los jóvenes esposos

ACADEMIA “RIPOLL”
RAMBLA, 78-bajos (Edificio Colegio Notarial) - PALMA
 Preparación especial para el Ingreso y estudios de *Bachillerato, Comercio, Náutica, Correos, Telégrafos, etc. etc.*—
 Sección especial para *Contabilidad, Mecanografía e Idiomas.*
 Preparación para los estudios de *Abogado en alguna de las Universidades de Madrid, Barcelona, Murcia, etc.;* facilitándose apuntes de los respectivos programas.

GRAN ÉXITO en todas las preparaciones A QUE SE DEDICA
 Desde su fundación sus alumnos llevan aprobadas el **93 %** de sus asignaturas
 Para mayor provecho y vigilancia de los alumnos no se admiten más de 10 en cada grupo.

PROFESORADO: D. Jaime Ripoll Cañellas (Maestro Nacional y Oficial de Correos); D. José María Olmos y Escobar (Profesor de Gramática y Literatura en la Escuela Normal de Maestros de Palma); D. José Enseñat Alemany (Profesor de Historia en el mismo Centro); D. Miguel Soria Kreisler (Abogado; ex-Registrador de la Propiedad de esta capital); D. Miguel Fullana Llobera (Perito Mercantil); D. Federico Garau Llinás (Perito Mercantil); D. Guillermo Palmer Palmer (Maestro Nacional); D. Emilio Driesch (Profesor de Francés, Inglés y Alemán); y Rdo. D. Andrés Roig (Profesor de Latín).

Profesorado especial para: Música, Dibujo y demás asignaturas de adorno
 El mes de Junio dará principio el **CURSO DE VERANO** para todos aquellos alumnos que deban examinarse el mes de Septiembre.
 Para **INFORMES** y **MATRICULA** en la propia Academia de 4 a 6 tarde.

el Comandante de Estado Mayor don Francisco Mut y doña Francisca Cardell.

El Vice-presidente de la Compañía de Tranvías Eléctricos nuestro amigo don Andrés Jaume, ha experimentado una mejoría dentro de la grave dolencia que le aqueja.

Deseamos al enfermo pronto y completo restablecimiento.

Ayer mañana vinieron de Barcelona don Antonio Serra, don Miguel Rodas, don Juan Vila, don Juan Delgado-Roses, don Juan Camillo, don Gaspar Barceló, don Jaime Salvá, don Baldomero Corom, don Miguel Gelabert, don Juan Martorell, don Emilio Zegri, don Bartolomé Escandell y don Rafael Cortés.

Anoche salieron para Barcelona don José Sans, don Juan Escandell, don Joaquín Coll, don Luis Bergin, don Alfredo Arias, don José Heriarnins, don Francisco y don Valentín Ferrá.

EN LA PLAZA DE TOROS

La mojiganga del domingo

Un lidiador herido
 La empresa de nuestro circo taurino había organizado para el domingo próximo pasado un festival inspirado en los deseos de proporcionar al público una tarde regocijada, reuniendo para tal fin a una serie de elementos de acreditado carácter cómico. Pero hartas veces se ha dicho que el hombre propone y la Fatalidad dispone. Y el domingo dispuso que el humor que todos esperábamos reinar y triunfar en la lidia de los cuatro animales, más o menos astados, lo empañara una nube triste, cruel e inesperada.

¿Quién pudo prever que un becerrete, un añojo, en cuya testuz apenas asomaban los pitones, fuese capaz de asestar un pitonazo?

Y sin embargo así fué. Al salir el aludido becerro, el tercero, que murió a manos de «Palmira», se fijó de lejos en el matador «Bartolo Gringo» y arancó fuerte y bravucón hacia el torero, que aguantó rígido y atontado sin saber qué hacer. Ni una contracción, ni un desvío del viaje del animal para evitar el encontronazo hizo el improvisado lidiador, que ni siquiera tuvo el instinto de desplegar el capote. El becerro tropezó con él como se tropieza con un obstáculo, y derribándole continuó su viaje. Intensamente pálido se levantó Bartolo y el público celebró con estruendosas carcajadas lo que sólo crea un incidente cómico de la lidia. Pero no era así. Bartolo «Gringo» iba herido, cosa que pudieron comprobar algunos empleados de la plaza al acercarse el lidiador a la barrera y verle la pechera de la camisa empapada en sangre.

Inmediatamente fué conducido a la enfermería, donde fué reconocido y curado por los médicos señores Abrines y Ferrer, quienes le apreciaron un puntazo en la tetilla derecha y fractura de una costilla.

El becerrete fué luego torreado jocosamente por el torero de los Hostalets «Palmira», que hizo las delicias de la concurrencia, ciñéndose y adornándose con temeridad e insospechada maestría.

A la hora de la muerte cogió «Palmira» los avios de matar y sin que le arredraran ni el percance de su compañero ni el macabro regalo que le hiciera un grupo de espectadores de un fúnebre humor, pasó de muleta como los propios ángeles y mató a su enemigo con «prontitud y esmero».

Se le concedió, con indiscutible justicia, la oreja y el rabo de su víctima.

Salió en cuarto lugar una inofensiva becerra que correspondía al matador herido, y su inaudito temor a todo lo que se le ponía por delante originó un mayúsculo escándalo en el público, que no perdió la ocasión de exteriorizar su instinto salvaje y canalla, arrojando piedras y botellas a los toreros.

¿Cuándo se adoptarán medidas eficaces para acabar con ese vergonzoso espectáculo?

En vista de que no se podía lidiar a la becerra fué perseguida por los lidiadores y empleados de la Plaza, y, alcanzada, se le dió muerte con la puntilla.

Los dos primeros becerros fueron muertos por «Mallorquinito» y «Marinero». Este, que como siempre estuvo hecho un bravo, se lució con capote y muleta y mató de una superior estocada a su novillo, siendo aplaudido.

«Mallorquinito» no estuvo tan afortunado, aunque demostró buena voluntad y deseos.

[Su becerro era un bicho de ciudadol Actuaron de subalternos «Tortillo II» y «Bombeito», quienes bregaron y bande-

¡Venga Vd. a vernos!
 Si quiere Vd. conocer lo real, lo serio, la verdad cristalizada, lo único que se puede creer y lo único que le conviene a Vd. acuda sin más trámite, antes de comprar sus calzados

Al Bazar Balear
 Esta casa ha sido, és y será el **Campeón de la verdad**
Alta Calidad - Bajo Precio
 Nuestra elaboración es manual, y vendemos **Directamente al Consumidor** a precios nunca vistos y jamás igualados

Calzados señora, modernos, desde **22'50** hasta **5** Ptas.
 Id. caballero, id. id. **35** » **15** id.
 Id. niños, clases especiales y de todo precio.

Regalamos seis pasajes completos de las Ferias de Valencia
 Lo único que le pedimos a Vd. es que

Venga a vernos antes de comprar
Calzados Bazar Balear
Sindicato, 57 - Palma

Coñac PALMA
 Es el mejor que se conoce

rillearon con acierto, cosechando nutridos aplausos.
 Asistió a la mojiganga bastante concurrencia.
 Presidió el inspector de policía don Tomás Homar.

Peluquería “JUANEDA”
 Ofrece sus servicios al público. (Especialidad en el corte de pelo a la Romana, para señoritas. Días especiales Martes, Jueves y Viernes). Sindicato, 74, Palma.

GACETILLA
 EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 31 de Mayo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 1.770'50 pesetas depositada durante dicho mes.

EL REFORMATARIO PARA NIÑOS.—La Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca» ha comunicado al Consejo de Administración del Reformatario para niños «Escuela de Nazareth», que concede gratuitamente todo el fluido eléctrico que se consume en la casa.
 Es muy de aplaudir el obsequio de la citada Compañía.

Caballero: ¿Es Vd. cliente de la casa Matons?

LE PRINTEMPS
 — SAN NICOLÁS, 3 y 5 —
ANTONIO M.ª FUSTER
GRAN SURTIDO EN ARTÍCULOS PARA VESTIR SEÑORA Y CABALLERO LO MAS NUEVO EXTENSO SURTIDO SEDAS LANAS TEGIDOS GENEROS BLANCOS ARTICULOS LUTO PAÑERÍA-SASTRERÍA Traje Dril a medida 23 Ptas. Id. Fresco lana id. 75 ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Hotel Martin San Hilario
 Abierto 1.º Julio. Teléfono, 523. Confort moderno. Cocina selecta.
 Pensión completa con desayuno de 18 a 24 ptas. Informes, encargos, despacho de billetes auto. Restaurant Martin, Rambla Centro, 5.—Teléfono 893 A.

Potes de vidrio con tapa a rosca
 Para conservas, confitura, mianteca, especias etc.
 CABIDA, 1 y medio Kgs. a 2 y 3 reales uno.
CASA ANDRÉS BUADES
 Plaza de Cort, 8 - Palma

AUDIENCIA

Causa por alzamiento de bienes

Las conclusiones

Ayer a las diez y media tuvo lugar la vista de juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra el Sr. Xamena Lliteras acusado de un delito de alzamiento de bienes.

El Tribunal se constituyó bajo la presidencia del señor López Peláez y los magistrados señores Alonso y Orbeta.

El Ministerio fiscal estuvo representado por don Juan Serra y la defensa del procesado corrió a cargo del abogado don Jaime Suau.

El Fiscal en su escrito acusa al procesado de que, teniendo en Inca comercio de curtidos, realizó ocultación maliciosa de mercancías con el fin de burlar a sus acreedores a quienes quedó a deber varios miles de pesetas.

El hecho lo califica de un delito de alzamiento de bienes sin circunstancias y pide se imponga al procesado la pena de 8 años y 1 día de prisión mayor, pego de costas y accesorias.

La defensa niega el delito y sostiene que todo se redujo a una suspensión de pagos sin ánimo ni propósito de perjudicar a los acreedores, y por tanto solicita la libre absolución.

Declaración del procesado

El procesado en su declaración dice que en Inca tenía establecido un comercio de curtidos al que se dedicaba, cambiándolos por calzado que luego remitía a Córdoba en donde tenía un depósito; que igualmente remitía calzado a Madrid, San Sebastián, Almería, Granada y otras provincias; que debido a la crisis de la industria del calzado, el negocio fué de mal en peor y por este motivo, y viéndose acosado por los acreedores, se fué a Córdoba con el propósito de liquidar el comercio allí establecido y luego satisfacer sus compromisos. Añade que sólo pudo cobrar 12.000 pesetas en el acto de la liquidación; que luego marchó a Valencia y otras provincias con el mismo deseo sin poder hacer ningún cobro a causa del estado crítico que atravesaba la industria. Dice que de regreso satisfizo lo que pudo, a unos el 30 por ciento y a otros el total del débito. Manifiesta, además, que en la actualidad trabaja de zapatero.

A preguntas de la defensa manifiesta que lo ocurrido se debió a las pérdidas que tuvo en el negocio.

Prueba testifical

Seguidamente se procede a la prueba testifical.

Comparecen gran número de testigos, todos ellos comerciantes e industriales, los cuales declaran que en la época a que se refiere el sumario la industria de cueros y calzados era verdaderamente catastrófica; que creen que el procesado no tenía verdaderamente intención de perjudicar; que reconocen que al procesado le faltan dotes de inteligencia para el comercio, y que no creen que tenga dinero alguno en su poder.

Informe del Fiscal

Terminado el desfile de testigos el Fiscal dice que mantiene sus conclusiones por cuyo motivo se le concede la palabra.

Comienza diciendo el Fiscal que si no tuviera el convencimiento de que el procesado era autor del delito hubiera retirado la acusación.

Sostiene que hubo el propósito de burlar a los acreedores desde el momento que el procesado hizo desaparecer mercancías que tenía en almacén.

Se ocupa del viaje hecho por el procesado a Córdoba y dice que su propósito era, no el de querer pagar, sino poner a salvo el dinero de la liquidación para luego retenerlo.

Añade que no ha podido ser comprobado si en las provincias que visitó cobró o no dinero.

Termina solicitando un veredicto condenatorio.

Informe de la defensa

Concedida la palabra al defensor señor Suau comienza diciendo que no es posible pronunciar un largo informe después del cansancio que supone la práctica de la prueba testifical que califica de cruel a causa de la forma como ha interrogado el Fiscal.

Dice que es doloroso lo ocurrido al procesado. Yo—exclama—que he sido su mayor enemigo me creí en el deber de tenderle la mano convencido de su honradez.

Se ocupa de la forma estúpida como el procesado tenía montado el negocio y saca la conclusión de que la pérdida tenía que ser forzosa. Dice que en aquella época el negocio de calzado era ruinoso y que ello así lo han reconocido todos los testigos, que saben llovian «protestos» por falta de pago.

Examina detenidamente los viajes que el procesado hizo con objeto de liquidar y pagar luego, intención que se estrelló ante la situación de los comerciantes de la península que no le abonaban ni un céntimo.

Dice que la acusación se basa en apreciaciones de testigos sin que lo haga documental.

Pone de relieve que todos los testigos a la luz del Tribunal han declarado que creen no hubo por parte del procesado mala fe.

Recuerda la declaración de aquél y dice que por la tranquilidad como se ha manifestado se advierte su inocencia. Acaso—exclama—si el procesado hubie-

ra tenido intención de burlar a sus acreedores ¿no le era fácil pasar la frontera? Sin embargo no lo hizo, porque le gustaba la intención de pagar.

Hace el defensor la cuenta de lo cobrado y pagado por su defendido y dice que el padre de aquél ha tenido que abonar más de 35.000 pesetas.

Termina diciendo que es evidente de que el procesado es una víctima y no un delincuente.

Terminado el informe el defensor el presidente declaró el juicio concluso para sentencia.

EL ATROPELLO A D. JUAN BARCO

La protesta de los periodistas de Cataluña y Baleares

En la sesión primera del II Congreso de Prensa catalano-balear, celebrado en Palma de Mallorca, fué aprobada por unanimidad la siguiente proposición:

«Los delegados que suscriben tienen el honor de proponer al II Congreso de Prensa catalano-balear que acuerde manifestar su adhesión y rendir testimonio de compañerismo a su digno compañero don Juan Barco, por el injusto atropello de que ha sido objeto por parte de la Empresa de «Las Noticias», lamentando que la incipiente vida de la Federación, impida acuerdos más radicales».

Palma de Mallorca 30 Mayo 1924.—*Enrique Vives, José M. Verger.*

Cumpliendo un acuerdo de la Asamblea, también tomado por unanimidad, le rogamos sea publicada esta proposición en el periódico que Vd. tan dignamente dirige, por lo que le damos las gracias anticipadamente.

Palma de Mallorca 31 Mayo de 1924.—Por la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, *Eugenio d'Ors.*

Por la Asociación de la Prensa de Baleares, *José Vives.*

Por la Asociación de la Prensa de Manresa y Comarca, *Antonio Roca.*

Por la Asociación de la Prensa de Lérida y Reus, *José Brú.*

Por la Asociación de la Prensa de Sabadell, *Ramón Riera.*

Por la Asociación de periodistas de Gerona, *José Garcia.*

Por la Asociación de la Prensa de Tarragona, *Juan Romani.*

Por la Asociación de la Prensa de Tarrasa, *Juan Ponsa Singla.*

Un suicidio

Anteayer, a las dos y media de la tarde en el Manicomio puso fin a su existencia un individuo que se hallaba recluido en dicho establecimiento.

Para ello se valió de un trozo de sábana que rajó, sirviéndole de cordel que ató a la reja de su celda y se colgó.

Los guardianes del establecimiento no pudieron evitar el suceso, pues el suicida lo realizó con gran ligereza y en un momento en que aquéllos cumplían un encargo suyo.

De Instrucción

Una permuta

Se ha concedido por la Superioridad la permuta que tenían entablada los maestros nacionales don Manuel Caballer, de Mancor, y don José Moner, de Pineda (Barcelona).

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves, 9

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga.

—De Valencia el Jabeque «Antonista».

—De Gandía la balandra «Amparo Vifias».

Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» en viaje de itinerario con el correo, pasaje y carga.

—Para Ibiza el vapor «Mahón» con el correo, pasaje y carga.

—Para Castellón el pallebote «Diligencia» con cargamento de abonos.

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Alicante para Ibiza a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

EN ESTABLIMENTS

Bendición de una imagen

En la tarde del domingo se celebró en la capilla del Colegio que las Hermanas de la Pureza, de Palma, tiene establecido en Establimentos y sitio conocido por «Villa Alegre», la bendición de una hermosa imagen de la Inmaculada Concepción.

El acto tuvo efecto a las 6 y media, con la mayor solemnidad, concurriendo muchos invitados, especialmente familias de las alumnas internas del Colegio.

Celebró la bendición el Obispo, Dr. Doménech, siendo padrinos de la imagen don Miguel Santandreu Ramonell y la se-

HAN LLEGADO A PALMA

y se encuentran a la venta en todas las Farmacias los famosos

TRATAMIENTOS

Zendejas

De prestigio universal y cuyos triunfos en España se cuentan ya por millares.

Todas las enfermedades de la sangre, de la piel, Reumatismo, Asma, Bronquitis, secretas, riñones, nervios, Estreñimiento, etc. se curan eficazmente.

Pida Vd. folletos con amplia información, en todas las farmacias de Palma de Mallorca

PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

El último grito de la moda se encuentra en esta casa

RAFAEL FELIU BLANES

ALMACENES MATONS

PALMA DE MALLORCA

Riguroso Precio Fijo

Teléfono 255

NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

Elixir Polibromurado REY

Venta: Farmacia REY - Colón, 37

EL COCHE DE ALTA CATEGORÍA A MUY BAJO PRECIO

OLDSMOBILE 6 cilindros

elegante, resistente y económico
Producto de la General Motors

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES

GASPAR SALOM

Garage España

INCA

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra

3 chasis distintos

OLMOS, 101

Constructores y Propietarios

Probad el cemento «Moner» y seréis clientes entusiastas.

Cafés Tostados

al natural sin mezcla ni adulteración de ninguna clase a 8'25 Kg. 100 gramos 0'85

Colmao Durán

Cererols, 11

JABON HIP-HIP

de la Sublime Soap de Londres

Fabricado especialmente para obreros. Limpia manchas de tinta, pinturas, etc. tanto de las manos como de la ropa. Lo mejor para lavar ALUMNIO.

A 0'40 ptas. pastilla

De venta en todas partes

Polvos del cazador

Remedio seguro contra sudor de pies y Escaldat. Especiales para niños. Indispensables para los futbolistas.

Pedidos en farmacias, droguerías y perfumerías, 0'50 ptas. bote.

Le Printemps

SAN NICOLAS, 3 Y 5

TRAJES BAÑO

PARA SEÑORA Y CABALLERO

CAPAS - GORRAS

GRAN SURTIDO

URINARIAS

Cura infalible; en breves días, y sin molestias de la hemorragia, gonorrea, gota, ta militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos por antiguas y rebeldes que sean con los

CACHETS COLLAZO

GRATIS: remito dos interesantes libritos y muestra de

AZUCAR COLLAZO

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Pidalos A. GARCIA - Apartado 662 - Madrid.

Antes de Comprar

Medias y Calcetines

visite LA PROVIDENCIA

La mejor surtida

la que vende más barato.

Por retirarme del negocio

Realizo a mitad de su valor las existencias de la Herboristería y admito propuestas de la instalación, propia para cualquier clase de Negocio, se cederá al mejor postor. Plaza Eusebio Estada, n.º 4.

BANCO POPULAR DE MANACOR ANUNCIO

Habiendo sufrido extravío 5 títulos provisionales de Acciones de 500 pesetas nominales cada una, emitidas por el Banco Popular de Manacor con los números 1702 a 1706 a nombre de D. Lorenzo Vicens Roselló, se previene que, transcurridos 15 días desde la publicación oficial de este anuncio sin presentarse reclamación que deba ser atendida, serán declarados nulos y sin valor ni efecto los títulos extraviados, y se expedirá el correspondiente duplicado de los mismos. Manacor 5 de Junio de 1924.—El Secretario, José Oliver.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS REYES DE ITALIA EN ESPAÑA

Banquete.—Concierto

M. 8 a las 2.—Conforme al programa ya conocido, se celebró el banquete de gala en Palacio.

Después del banquete hubo concierto al cual fué invitado el Cuerpo diplomático extranjero y las clases de etiqueta, entre éstas los Gentilhombreros de entrada, que muy raras veces son invitados a estos actos.

Recepción del Cuerpo diplomático.

M. 8 a las 2.—Por la tarde se celebró ayer en Palacio, en el Salón Gasparini, la recepción del Cuerpo diplomático.

Audieron todos los Embajadores y Ministros acreditados en la Corte, que fueron presentados al Rey Víctor Manuel por los Introdutores de Embajadores Conde del Valle y Duque de Vista Hermosa. La recepción resultó brillantísima.

Iluminaciones

Madrid 8 a las 2.—En besequío de los Reyes de Italia, esta noche y los siguientes hasta que los Soberanos regresen a su país presentarán iluminaciones los edificios oficiales y muchos particulares.

Entre las iluminaciones de los edificios del Estado hay algunas realmente soberbias.

Sobresalen el Palacio de Comunicaciones, el Ministerio de la Gobernación y el Ayuntamiento, este último ofrece una iluminación muy artística, formada por 50,000 luces.

Las calles están atestadas de público.

Programa para el domingo

Madrid 8 a las 2.—Según el programa oficial de la visita regia, el domingo se efectuarán los siguientes actos.

A las nueve de la mañana. Visita a los Museos y a la Real Fábrica de tapices.

A las doce. Salida para Aranjuez.

Por la tarde a las dos. Almuerzo en la Casa del Labrador.

A las cinco. Carreras de caballos en el Hipódromo de Aranjuez.

A las siete. Regreso a Madrid.

Por la noche. Función de gala en el Teatro Real.

Banquetes de periodistas

M. 8 a las 2.—Mañana domingo, a la una de la tarde se celebrará en el Hotel Ritz un gran banquete de confraternidad periodística italo española, al que asistirán camaradas representantes de los periódicos de Madrid y la Junta Directiva de la Asociación de la Prensa.

Almuerzo

Madrid, 8 a las 2.—Con el presidente del Directorio general Primo de Rivera almorzaron el ministro de Marina italiano duque Thaon de Revel con sus ayudantes y su secretario, el jefe del Gabinete diplomático de Mussolini, los generales Jordana y Mayendia, en representación del Directorio, el subsecretario del ministerio de la Guerra general Bermúdez de Castro, el teniente coronel Ibáñez, el ayudante y secretario del presidente teniente coronel Benito y el capitán de fragata señor Rodríguez Pascual, que está a las órdenes del ministro de Marina italiano.

Recepción en la Embajada italiana

Madrid, 9 a las 17.—Las Reinas de Italia y España visitaron los Museos.

Al mediodía se celebró en la Embajada italiana la recepción de la colonia de aquella nación residente en Madrid.

El Rey Víctor Manuel entró en la Embajada dando el brazo a la esposa del Embajador y éste daba el brazo a la Reina Elena.

Detrás iba el príncipe de Piemonte y todo el personal de la Embajada.

Colocados en el salón de actos los Reyes, recibieron éstos salutations y bienvenidas de los ex-alumnos del Colegio de San Clemente de Bolonia, entre los cuales figuraban el conde de Romanones, Cierva, el duque de Tovar y Pérez Caballero.

Después fué recibido por los Reyes, el Comité italo-español, del cual hizo el Rey Víctor Manuel grandes elogios, siendo luego felicitados todos los elementos que lo integran por lo que han hecho para

conseguir la aproximación del pueblo italiano al español, excitándoles para que continúen trabajando en este sentido, con el fin de lograr mayores éxitos todavía.

Luego desfiló el cuerpo consular y personalidades de la colonia italiana, como también los fascistas que llevaban sus «camisas negras» y que les habían hecho los honores en la puerta de la Embajada y escalera.

Terminado el acto los Reyes volvieron nuevamente a Palacio.

Comida en Palacio.—Al Escorial

Terminada la recepción en la Embajada, los Reyes marcharon a Palacio donde comieron en intimidad.

A las cuatro de la tarde, los Reyes dirigieron a la estación del Norte. Allí tomaron un tren especial en el que marcharon al Escorial.

Los Monarcas en Aranjuez

Del Escorial marcharon a Aranjuez a donde llegaron a la una de la tarde.

La población estaba engalanada y los balcones ostentaban colgaduras con las banderas de ambos países.

El Ayuntamiento en Corporación salió a recibir a los Monarcas en la estación nueva, dándoles el alcalde la bienvenida.

Este entregó a las Reinas magníficos ramos de flores.

La carrera hasta Palacio estuvo cubierta por trapas que les rindieron honores.

Los Reyes ocuparon los carruajes que les tenían preparados marchando en dirección al palacio.

Los Reyes tuvieron frases de admiración por un arco de flores levantado entre el Jardín de la Isla y la plaza de San Antonio.

Los Soberanos recorrieron todas las habitaciones del palacio admirando las riquezas que encierra.

Marcharon luego, también en carruajes, a Casa Labrador, que estaba magníficamente adornada.

Allí se les tenía preparada la comida.

Después de comer recorrieron los salones y demás habitaciones muy detenidamente mostrándose los Reyes de Italia y el príncipe de Piemonte encantados de la riqueza acumulada en dicha casa, especialmente en labor artística.

Luego se dirigieron al Hipódromo recorriendo previamente los jardines de la posesión real.

Las carreras de caballos.—«Rubán» gana la copa del rey de Italia

En el Hipódromo los reyes fueron recibidos por inmenso público, compuesto principalmente por diplomáticos y aristócratas, con entusiasmas vivas y aplausos.

La música tocó los himnos de Italia y España.

Las carreras resultaron muy animadas, cruzándose muchas apuestas.

La primera carrera, premio «Roma» de cinco mil pesetas, la ganó el caballo «Verbenero» del marqués de Martorell.

Segunda, «Copa reina Crística» seis mil pesetas, ganó el caballo «Maid Coad» duque de Toledo.

Tercera, diez mil pesetas de premio, caballo «Slett Heart», conde de la Címera.

Cuarta, «Copa del rey de Italia» quince mil pesetas, caballo «Rubán» duque de Toledo.

Quinta, militar lisa, 1300 pesetas, caballo «La Poupoe» de la Escuela de Equitación.

El rey Alfonso, cuyos caballos habían ganado las dos copas, llevándolos cogidos de la brida fué a recogerlos de manos de su madre, entre aplausos de los concurrentes.

El rey Víctor felicitó efusivamente a Don Alfonso.

A Madrid

Al término de las carreras, el rey y sus séquito marcharon a la estación con objeto de regresar a Madrid.

Se les hizo una despedida cariñosísima por los asistentes a las carreras y el público.

Los reyes llegaron a Madrid a las 8:30 y después de un breve descanso cenaron

preparándose para asistir a la función de gala del teatro Real.

La función de gala en el Real

El aspecto que presentaba la sala del teatro Real era brillantísimo.

Los palcos y butacas estaban todos ocupados por personas de la aristocracia.

Asistieron a la función todos los generales del Directorio, las autoridades, elementos palatinos y altas personalidades.

Al penetrar en su palco los reyes la orquesta y la banda municipal tocaron los himnos italiano y español que oyeron los concurrentes puestos en pie dando entusiasmas vivas a Italia y España.

Los reyes emocionados contestaron con la mano y las reinas militarmente.

La función fué en extremo lucidísima.

La banda Municipal dirigida por el maestro Villa ejecutó varias obras de Albéniz.

Luego se representaron los primeros actos de «Maruxa» y «La Dolores» siendo sus intérpretes, especialmente Ofelia Nieto, muy aplaudidos.

Durante los entreactos los reyes conversaron con el general Primo de Rivera, el embajador de Italia y otras personalidades.

Al abandonar los palcos los soberanos volvió la música a tocar los himnos respectivos mientras el público les vitoreaba nuevamente.

Las iluminaciones

Anoche lucieron también profusamente las iluminaciones de los edificios públicos y particulares de Madrid.

Enorme gentío recorrió las calles céntricas y la Puerta del Sol, admirándolas.

Los reyes revisten al regimiento de Saboya en el paseo de Rosales

Madrid 9 a las 20.—A las diez de la mañana se verificó en el paseo de Rosales la revista del regimiento de Saboya.

A los reyes y al príncipe de Piemonte que vestían uniforme de gala, les recibieron el embajador de Italia, Primo de Rivera, los generales del Directorio Navarro, Pedré y Nouvilas, los generales Weyler, Federico Berenguer, Dabán, Suárez Ipeán, Martínez Anido, Atraz, Conderena, Villegas, Saro, Moltó, Alvarez Rivas, Blanco y Alonso, los jefes de cuerpo, comisiones y cada uno de los agregados militares de Francia, Inglaterra, Argentina, Italia, Estados Unidos, Portugal, Bolivia, Méjico y Chile.

El regimiento estaba formado a lo largo del paseo, mandado por el coronel Rodríguez de Rivera, quien saludó al Monarca italiano, que fué recibido a los acordes de su himno.

Los Reyes, el Príncipe y todos los generales revistaron el regimiento.

Terminada la revista desfilaron las tropas ante los Reyes, el Príncipe y el coronel del regimiento.

Terminado el desfile fueron presentados al Rey Víctor los agregados militares extranjeros y los jefes de cuerpos, estrechándoles el Rey la mano.

En el cuartel de la Montaña

Desde Rosales marcharon los Reyes al cuartel de la Montaña, donde se aloja el regimiento de Saboya, en cuyo patio estaba ya formado nuevamente.

Las paredes estaban adornadas con tapices y colgaduras.

Las tropas rindieron los honores de ordenanza y cantaron el himno del regimiento.

El Rey Víctor impuso seguidamente la condecoración de la cruz de la Orden de la Corona al capitán David de Lagasca, que fué herido en Monte Majón, Africa. Luego en el cuarto de banderas le presentaron la oficialidad del regimiento.

El coronel pronunció un discurso de bienvenida, haciendo la historia del regimiento.

El Rey Víctor le contestó en breves frases, expresando la satisfacción que tenía por el estado de disciplina y organización magnífica del regimiento del cual se enorgullecía en ser coronel honorario.

Le entregaron un album conteniendo

las fotografías de la oficialidad y del historial.

Terminado el acto los Reyes, el Príncipe y el coronel visitaron las dependencias.

Seguidamente desfiló el regimiento. Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

Los Reyes y sus acompañantes fueron despedidos en la puerta del cuartel, dándose vivas.

Homenaje a los periodistas italianos

Banquete.—Discurso de Francos Rodríguez

Madrid 9 a las 18.—Los periodistas italianos dedicaron la mañana de ayer al trabajo.

Por la tarde la Asociación de la Prensa los obsequió con un banquete en el Hotel Ritz.

Ocuparon la presidencia de la mesa el señor Francos Rodríguez y el Marqués de Valdeiglesias.

Asistieron los jefes del Negociado de censura tenientes coroneles Rico e Iglesias.

Hubo brindis.

Un representante del periódico romano «Il Giornale d'Italia» agradeció en nombre propio y en el de sus compañeros el homenaje.

Expresó el afecto de la prensa italiana por la española.

El presidente de la Asociación don José Francos Rodríguez pronunció un discurso diciendo que los periodistas por encima de todas las luchas tienen a su cargo la alta misión espiritual de unir a los hombres.

Los periodistas españoles—añadió—sienten por los italianos una atracción grande y justificada.

Dirigió un elogio al pintor Romero de Torres que ha pintado un cuadro para la Asociación de la Prensa de Roma que tengo el gusto —dijo—de entregaros.

Brindó por Italia y por el engrandecimiento del periodismo en el que hay hombres humildes que saben recoger grandezas aunque no para ellos sino para ofrecérselas a los demás:

Terminó el señor Francos Rodríguez su discurso dando vivas a España, a Italia y a la prensa de ambos países.

Otro representante italiano brindó por los soldados españoles que luchan en Africa.

El cuadro de Romero de Torres

El cuadro de Romero de Torres regalado a los periodistas italianos representa una mujer andaluza.

En la parte baja se ha colocado una placa de oro con la siguiente inscripción: «Recuerdo de la Asociación de la Prensa de Madrid a sus camaradas ilustres periodistas italianos que acompañaron a Sus Majestades los Reyes de su país en su viaje a España. Junio 1924.»

Los periodistas italianos en la plaza de toros

Los periodistas italianos desde el Hotel Ritz marcharon a la plaza de toros donde presenciaron la corrida.

El diestro «Valencia II» les brindó un toro y los periodistas le enviaron un regalo.

Oyendo misa

Los Reyes, los príncipes y demás Familia real oyeron ayer por la mañana misa en la capilla de Palacio.

Visita al Museo del Prado

Terminada la misa los Reyes, en automóviles, marcharon a visitar el Museo del Prado.

El edificio estaba muy adornado.

Fueron recibidos por el Patronato, Duque de Alba, vicepresidente Elías Tormo, el director del Museo señor Sotomayor, escultor señor Benlliure y otras personalidades.

Primeramente llegó al Museo el príncipe de Piemonte con los ayudantes y luego los Reyes.

Estos vestían de paisano. Los Monarcas italianos admiraron las

salas deteniéndose especialmente en las de Tiziano y Velázquez.

Luego visitaron la sala de Goya donde está colocado el busto hecho por Benlliure.

Al Rey Víctor Manuel le llamó la atención este busto y felicitó a su autor.

CASA

Mercadal

es la que tiene y vende más
CORBATAS
BROSSA, 9 - PALMA

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas, representantes, dependientes, camareros, recaderos, sirvientas y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pie durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

PÉRDIDA

Habiendo extraviado una rueda metálica completa de auto n.º 34 x 4 1/2, se solicita su devolución a GABRIEL OLIVER, Avenida de Alejandro Rosselló 72, donde se gratificará el hallazgo. Fué extraviada entre Manacor y Palma el día 5 del corriente.

JARABES PARA REFRESCOS

DE JUGO DE FRUTAS

Fresa, Limón, Naranja, Piña,
Plátano, Zarza, Grosella,
Frambuesa, Granadina,
Cidra

Antigua Casa Llofríu

Camisería y Sombrerería



Jaime II, 42
Frente Casa Matons

Gran surtido de sombreros de Paja, Fielto y demás artículos propios para Caballero.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Joven

ex-seminarista y ex-alumno de la Escuela de Criminología da lecciones a domicilio y admite alumnos para primera enseñanza, elementos de latín y preparación para oficiales de Prisiones. Informes: Pueyo, 14.

LAS MONJAS

Remozada esta casa, con las grandes obras de reforma y ampliación efectuadas, cuyo primer periodo damos por terminado, y firmes con nuestro propósito de corresponder con creces a las atenciones y preferencias con que nos vienen distinguiendo nuestra numerosa clientela y público en general, ponemos en su conocimiento, que en su favor hemos instaurado un

Nuevo sistema REGULADOR DE PRECIOS

a base de la más rigurosa y estricta alambicación de todos nuestros artículos

PORQUE perseguimos un extraordinario giro y no el lucro

PORQUE pretendemos renovar constantemente nuestras colecciones

PORQUE queremos desterrar antiguas normas

Siendo del dominio público el que poseemos y ofrecemos siempre, lo más selecto y distinguido en calidades máximas, nos abstenemos de detallar artículos

FABRICACION PROPIA EN ARTICULOS DE SEDERIA

LAS MONJAS

CARLOS ALABERN

25 - MONJAS - 25

LO INCREIBLE

Calzado exclusivo para Señora
 Más de 50 modelos
 al precio único de 10, 15, 20 y 25 pesetas par
SINDICATO, 37

FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO
MEDINA Y CIA
 ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES
 RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA
 TELÉFONO 10

Calzado con piso de goma
 Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

N. TICOULAT (Dentista-Pelaires, 102)



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
 Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
 PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Re Vittorio, 13 de Junio

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.
 Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
 Agente en Palma, **M. ORDINAS** — Libertad, 17.

Cochería
 Se alquila cochería propia para automóvil con agua a presión y desagüe.
 Informarán: Santa Cruz, 17 - pral.

Buena ocasión
 Tienda en marcha y acreditada, traspasaría, por falta de salud.
 Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Obras nuevas

El político por el Conde de Romanones.
 El pecado de San Jesusito por Francisco Camba.
 La Santa Duquesa por Pérez de la Casa.
 Cara de cuero por Baronesa de Orczy.
 Luna de miel y de hiel por Pérez de Ayala.
 La Paz del sendero por Pérez de Ayala.
 Mis Memorias por Alcántara Capitán del F. C. Barcelona.
 La Princesa Ogheroff (de la Biblioteca Rosa)
 De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.



Depósito Central; Casa Martorell Sindicato, 75



CELULOIDE

Sustituto del Cristal en los Automóviles

Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma (FÁBRICA DE GOMAS)

Calados a máquina

a 0.25 metro
LA PROVIDENCIA
 San Miguel, 50 y 52

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos
 CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES
 GRANDES EXISTENCIAS EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR
SASTRERÍA ECONÓMICA
 RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN NOVEDADES DE PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORA Y CABALLERO
VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL
 Precio Fijo :: Ventas al Contado :: Casa de Confianza
125, SAN MIGUEL, 125
 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)



Compañía Pinillos

Linea de las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana
 Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

VERLO ES CONVENCERSE

PALACIO, 13

LIQUIDACIÓN RÁPIDA

Medias «Fort» a ptas. **0.50** par
 Camisetas caballero » » **1.25**
 Tejidos (lavables) » » **1.00** metro
 Bata egipcia para Señora » » **6.00** corte
 Camisas Señora confeccionada » » **3.50**

Géneros blancos a cualquier precio
PALACIO, 13 (Al lado de la Diputación)

SARNA

y picores de la piel
 Antiséptico Marti,
 es único que los
 cura sin baño.
 Venta en todas
 las Farmacias.

Muchacho
 de 13 o 14 años, para mozo de almacén, se necesita.
 Informes: En esta Administración, Danús, 2

Se alquilan

Cocheras para autos.
 Informes: Luis Marti, 6 - Ensanche.

Casa de recreo

Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera.
 Informes: José Cortés, Bolsería, 15.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La Fiesta Nacional

Luis Fuentes Bejarano confirma la alternativa

Madrid 9 a las 17.—La última corrida de abono celebrada proporcionó un llenazo, dado el interés existente para presenciar la alternativa de Luis Fuentes Bejarano que tan brillante temporada lleva. Se lidiaron tres toros de Terrones y tres de Villar.

El primer toro que era grandote y manso, fué retirado al corral.

En el segundo toro "Valencia II", confirmó la alternativa a Luis Fuentes Bejarano.

Este hizo una faena defensiva. Dió dos pinchazos, saltando en uno de ellos el estoque e hiriéndose en el carrillo izquierdo y produciéndole una extensa cortadura.

Fuentes Bejarano ingresó en la enfermería, saliendo luego, durante la lidia del tercer toro, con la cara vendada.

En el sexto toro, Fuentes Bejarano hizo una faena de cerca dejando un pinchazo y una estocada y acabando con un descabello.

Fuentes Bejarano tuvo muy poca suerte en la corrida de alternativa.

Pablo Lalanda, tuvo, en conjunto, lo que se llama una buena tarde.

Lanceó a la verónica admirablemente e hizo algunos quites primorosos, artísticos y valientes.

En la faena de su primer toro estuvo valientísimo; dió una gran estocada que le valió una gran ovación y la oreja.

En el quinto toro hizo una faena de alfilero muleteando deslucido; sin embargo se perfiló bien y entrando con gran perfección dejó una buena estocada, siendo aplaudido.

A este toro le puso dos pares de rehiletes ganando la cara con soltura y valor.

"Valencia II", en el segundo toro, estuvo valientísimo toreando y matando.

Fuó muy aplaudido.

Cogidas de Fernández Prieto y «Lagartito» en Bilbao

Bilbao 9.—Se celebró la anunciada corrida de novillos toros.

El ganado, de Terrones, fué bronco y difícil.

"Bogotá", mató él solo cinco toros, por percances sufridos por sus compañeros.

Este diestro estuvo muy valiente.

Fernández Prieto, al pasar de muleta voluntarioso y valiente—a su primer toro, fué cogido, sufriendo un puntazo en la ingle.

"Lagartito", estuvo bien en el tercer toro, más al muletear el sexto, fué cogido por el cornúpeto, sufriendo una cornada grande en un muslo.

Luego, ya el diestro en la enfermería,

fué cloroformizado con el fin de poder operarle.

La cura, que fué muy laboriosa, la sufrió con gran entereza.

Más tarde "Lagartito", fué trasladado al hospital.

Noticias generales

La campaña sanitaria

Madrid, 8 a las 2.—Mañana, domingo, se celebrará un nuevo acto de la campaña sanitaria en el Teatro Eldorado.

Tomarán parte varios oradores.

De las niñas desaparecidas

Madrid, 8 a las 2.—Según nuestros informes, oficialmente no existe la menor noticia acerca del supuesto paso de las tres niñas desaparecidas por el pueblo de Alegría de Oria (San Sebastián); por lo tanto la policía no realiza la menor gestión en este sentido.

Tampoco puede considerarse como indicio útil la suposición lanzada por un diario de la noche de que el padre de Angelita Cuevas pueda estar relacionado con la desaparición de las tres criaturas.

Tal conjetura se tacha de absurda en los centros oficiales.

La «Gaceta»

Madrid, 8 a las 2.—La «Gaceta de Madrid» publica las siguientes disposiciones:

Concediendo la libertad condicional a varios penados.

Una Real Orden desestimando una instancia de la Junta directiva de la Asociación de vecinos de Reinos.

La aprobación de la plantilla definitiva de porteros para el ministerio de Gracia y Justicia.

Reales Ordenes nombrando a varios Registradores de la Propiedad.

Real Orden de Gobernación señalando para lo sucesivo como temporada oficial del Balneario de Caldas (Oviedo), del 15 de Junio al 30 de Septiembre.

Foot-ball

El «Dundee» vence al «Real de Madrid»

Madrid, 9 a las 17.—Se ha celebrado el segundo encuentro de futbol entre los equipos «Real de Madrid» y el escocés «Dundee».

El triunfo fué para el «once» escocés, que triunfó de los madrileños por dos goals a uno.

Salvo algunas jugadas magníficas por ambos bandos, el partido careció de interés, abundando el juego violento, especialmente de los escoceses, lo cual obligó al árbitro a expulsar del campo a Muñagorri y a otro jugador extranjero.

El guardameta Martínez hizo magníficas paradas defendiendo su portería.

Escritores procesados

Barcelona 9 a las 24.—La prensa dice que han sido procesados Dalmacio Iglesias, Marcelino Domingo y Francisco Maciá en virtud de distintos artículos publicados hace tiempo en el «Diario de Tortosa», «Solidaridad Obrera» y el semanario «La Trailla», respectivamente.

Estos sumarios habían quedado anteriormente sobreesidos por ostentar entonces investidura de diputado los señores citados.

Multas gubernativas

Barcelona 9 a las 24.—El Gobernador ha impuesto tres multas de mil pesetas a otros tantos comerciantes por no haber declarado sus existencias de azúcar.

Preparativos para el viaje regio

Un bando de la Alcaldía

Barcelona 9 a las 24.—La Alcaldía ha publicado un bando invitando a la población para hacer agradable la estancia de los Reyes de Italia a fin de que se lleven grato recuerdo de su estancia.

Así—dice—borrará Barcelona ante propios y extraños la negra leyenda formada alrededor de su nombre y conseguirá pre-

LECTOR: si no eres un suicida y padeces astritismo o piel, escucha un consejo: ves diez días a los **Baños de Campos** y limpiarás tu sangre de ácido úrico y demás venenos, que amargan tu existencia.

sentarse ante el mundo como una ciudad netamente española.

Concierto por la banda de la marina británica

Barcelona 9 a las 24.—Esta noche, a las siete, la banda de música de la Marina Real italiana ha dado un concierto en la Plaza Real que estaba llenísima.

El público aplaudió a los músicos. Dicha banda es una de las mejores de Europa.

Obsequio a los marinos ingleses

Barcelona 9 a las 24.—Ayer marcharon a Madrid los almirantes y jefes de la Escuadra italiana que estarán de regreso el miércoles y asistirán a una comida con que los oficiales del «Circo Ecuestre» les obsequiarán.

Esta tarde la colonia italiana les dará un té en el Hotel Ritz y por la noche se celebrará un baile organizado por el Ayuntamiento.

Preparando iluminaciones

Barcelona 9 a las 24.—Los Reyes de Italia llegarán el jueves a las 10'30 de la mañana en tren especial.

Un hora antes llegará otro tren con su séquito, personal de la embajada, periodistas, etc.

Se trabaja activamente para montar una nueva iluminación eléctrica en la fachada del Ayuntamiento.

También se perfila con bombillas eléctricas todo el contorno de la estatua de Colón.

Corrida regia

Barcelona 9 a las 24.—El jueves se celebrará una corrida regia asistiendo los Reyes de Italia.

Dos rejoneadores portugueses rejonearán dos toros de Gamero Cívico.

Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y

Del Extranjero

Italia

Ahogados en una letrina

Roma 9.—Unos niños que jugaban cerca de un restorán cayeron en una letrina; acudieron en su auxilio varias personas y murieron asfixiados en la letrina.

Varios bomberos, dos de los cuales resultaron heridos, retiraron los seis cadáveres.

Portugal

Militares sublevados que capitulan

Paris 9.—Dicen de Lisboa que los militares que se habían sublevado en Amora han capitulado.

La política en Francia

Conferencia en el Elíseo Ha quedado virtualmente constituido el nuevo Gobierno

Paris 9.—La conferencia celebrada ayer tarde en el Palacio Elíseo la presidió Millerand.

Asistieron Marsal, Retin, Le Trocker, Reibel, Ferri, Fabri, Muginet, Jourdain, Landry, Playdin, Capus y Marin.

La conferencia duró dos horas. Quedó virtualmente constituido el nuevo Gobierno.

Millerand leyó el mensaje que dirige a las Cámaras, aprobándolo el nuevo Gobierno por unanimidad.

Eventualidades que se podrán producir en la Cámara

Se examinaron las eventualidades que se podrían producir mañana en la Cámara después de la lectura del mensaje presidencial.

El Gobierno, en todo caso, aceptará la discusión inmediata de todas las interpellaciones y mociones presentadas.

Parece que los adversarios de Millerand no se proponen promover ningún debate.

Reibel presentará una interpellación sobre la política general del Gobierno obligando así a la Cámara a manifestar su voluntad mediante una votación.

Antonio J. Pastor

FÁBRICA DE

MOSAICOS HIDRÁULICOS montada con todos los adelantos modernos.

CEMENTO El mejor de la isla. ANALIZADO en la Escuela Industrial de Barcelona, según certificado presentable.

BLOQUES DE HORMIGÓN Se admiten encargos para fachadas.

Mis Mosaicos van marcados en el dorso con las iniciales A. J. P.

Fíjense bien:

Plaza de la Fuente (frente al abrevadero) INCA

«Algabefo» hijo, matarán seis toros de Vicente Martínez.

La Olimpiada de Paris

Los uruguayos ganaron el partido de futbol

Barcelona 9 a las 24.—Se ha recibido un radio de Paris diciendo que el partido de futbol de la Olimpiada entre Suiza y Uruguay, ganaron los americanos por 3 a 0.

Asuntos de Baleares

El Teniente Fiscal Aragonés a Larache

Madrid 8 a las 2.—La «Gaceta» publica un Real Decreto nombrando, en comisión, Juez de primera de instancia de Larache a don José Aragonés Champlin, Teniente Fiscal de la Audiencia Territorial de Palma.

y humorista. Es la vejez soportada sin resignación y quizás el exceso de imaginación lo que ha agriado su carácter. Don Aquiles, que tiene nombre de estatua, como dice con ingenuo humor otro personaje de la comedia, una presuntuosa fórmula, no es ni malo ni tonto, sino inteligente y casi bueno, aunque su excepcionalismo le hace proceder con arbitrariedad y su malhumor con poca dulzura.

Como los actores han consagrado todos sus esfuerzos al dibujo de los dos tipos, cuando éstos no están en escena decae un poco la comedia, lo que hace que el interés de ésta corra con intermitencias. Pero esto apenas daña el positivo mérito de la nueva producción quinteriana, cuyo diálogo es un notable ejemplar de sencillez, pulcritud y gracia lograda sin dislocamiento de frases ni apelación al retruécano.

Hubiéramos querido dedicar más espacio y analizar con más detenimiento los méritos de esa bella comedia, pero nos lo impide la falta de tiempo material para ello.

La interpretación que dió a la obra la compañía fué excelente, especialmente Paco Morano y Ramón Montenegro, ambos afortunadísimos en sus papeles respectivos.

Cine Marina

Para hoy, en este concurridísimo cine de verano, se anuncia escogido programa de cine.

Se proyectará la divertidísima cinta en cuatro partes, de Harold Lloyd, «El Pijama Encantado» y a petición de gran número de aficionados se estrenará una película de toros en dos partes; en ella pueden admirarse maravillosos lances de capa de Rafael «Gallo» y el mejicano Rodolfo Gaona, y una inteligentísima faena de muleta de «Camará».

La empresa de este cine tiene el propósito de proyectar otras cintas de corridas de toros.

Obras nuevas

De venta en la Librería de Jaime Coll Conquistador, 22

Legión de honor, Orez.
Cara de cuero, Orez.
La conquista de Roma, Ribera-Rovira.
A la luz de la lámpara, Requena.
El dolor de vivir, Bueno.
El detective moderno, Elvestad.
El Médico de Lochrist, Du Biel.
Amor pone cátedra, Mora.
El político, Romanones.
El pecado de San Jesucito, Camba.
La Santa Duquesa, Peréz de la Ossa.
Los ángeles guardianes, Prevosti.
Luna de miel, Pérez de Ayala.
La paz del sendero, Pérez de Ayala.
El Saimo de la pluma, Dario.
Antología americana, Ghirello.
Plumas estilográficas, desde 6'50 a 50 ptas.
CONQUISTADOR, 22

Huevos a 2'35

frescos y asegurados, Almacén, Herresia, 19.

Falta

Muchacho para recados y limpieza de 16 a 18 años, inútil presentarse sin buenas referencias. Plaza de Cort, 2, tienda.

Oficiales

uno forjador y dos oficiales cerrajeros de primera se necesitan.

Informes: En esta Administración, Danús 2

Moto Harley Davidson

con sidecar de 2 asientos se vende barato casi nuevo y a toda prueba.

Informes: Garage Amador Conquistador 25

Calados a máquina

a 0'25 ptas. metro

Paz, n.º 15

Se alquila

un primer piso en el Pont d'Inca, 3 cuartos dormitorios, 2 salas, comedor cocina, agua y luz eléctrica.

Informes: Café Can Perico P. D.

Traspaso

Tienda de Comestibles en punto muy céntrico de Palma por tener que ausentarse su dueño del País.

Informes: en esta Administración Danús, 2

De Barcelona

Inauguración de una calle y una escuela

Barcelona, 9 a las 24.—El capitán general Barrera inauguró ayer una escuela nacional y una calle en Coll Blanch.

Se pronunciaron discursos.

Los alumnos de las escuelas cantaron adecuadas canciones.

Movimiento marítimo

Barcelona, 9 a las 24.—Llegó ayer de Almería el vapor «Eduardo» conduciendo petróleo para aprovisionar los buques de la escuadra.

Pasado mañana es esperado de Nápoles el crucero «Cataluña», escuela de guardias marinas.

Homenaje a Clavé

Barcelona, 9 a las 24.—Las sociedades corales de Clavé tributaron ayer a éste el anunciado homenaje depositando coronas al pie del monumento.

Fallece un ex alcalde de Barcelona

Barcelona 9 a las 24.—Ha fallecido don Miguel González Sugrañes, que desempeñó la Alcaldía de Barcelona en el año 1873, mientras duró la República.

El Ayuntamiento le hará un solemne entierro.